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Mikko Uuno Uolevi Isotalo, 1944–2019in memoriam 

www.pirkanviesti.fi 

aineistoposti:  
pirkanviesti@gmail.com

Neljä vuotta palvelusta ja kasvua – kiitos

Tekijät vaihtuvat – yhteistyö jatkuu

Vuoden lähestyessä loppuaan halu-
an esittää lämpimät kiitokset kaikille 
piirin ja yhdistysten toimijoille omis-
tautumisestanne ja arvokkaasta työs-
tä vapaaehtoisen maanpuolustuksen 
hyväksi. Panoksenne tämän vuoden 
lukuisten tapahtumien järjestämises-
sä on ollut korvaamaton. Erityisesti 
21.–23.11. järjestetty Samoilla Raiteilla 
-liittokokoustapahtuma oli hieno osoi-
tus pirkanmaalaisesta osaamisesta ja yh-
teistyön voimasta. Tapahtuma sai run-
saasti kiitosta osallistujilta. Suuri kiitos 
kaikille, jotka olivat mukana sen järjes-
telyissä. Liittokokouksessa Suomen Re-
seriupseeriliiton uudeksi puheenjoh-
tajaksi valittiin Tuomas Kuusivaara 
Valkeakoskelta.  Toivotan Tuomaksel-
le onnea ja menestystä puheenjohtajan 
tehtävään. Kiitän myös väistyvää pu-
heenjohtaja Aaro Mäkelää erinomai-

sesta yhteistyöstä kuluneiden kuuden 
vuoden aikana.

Marraskuun 23. päivä vietimme myös 
Pirkanmaan Reserviupseeripiirin 75-vuo-
tisjuhlia. Piiri on vuosikymmenten ajan 
ollut keskeinen toimija vapaaehtoisen 
maanpuolustustyön kentällä – koulutta-
en, yhdistäen ja ylläpitäen kenttäkelpoi-
suutta sekä maanpuolustushenkeä. Juh-
lavuosi muistuttaa meitä siitä, kuinka 
pitkäjänteinen työ kantaa hedelmää ja 
kuinka tärkeää on vaalia perinteitä samal-
la kun rakennamme uutta. Kiitos teille 
kaikille, jotka olette olleet mukana raken-
tamassa tätä historiaa. Haluan myös kiit-
tää lämpimästi kaikkia teitä, jotka muis-
titte piiriä merkkipäivänä.

Pirkanmaan Reserviläispiirissä vaihtuu 
puheenjohtaja vuoden 2026 alussa. Kii-
tän Jarno Lahtista hyvästä yhteistyöstä 
viimeisen neljän vuoden aikana. Onnit-

Kuva: Sirkka Ojala.

telen Reserviläispiirin uutta puheenjoh-
tajaa Jussi Viljasta valinnasta. Uskon ja 
toivon että piirien välinen yhteistyö jat-
kuu hyvänä ja kehittyy edelleen Jussin 
aloittaessa puheenjohtajana.

Loppuvuoden perinteet, kuten itse-
näisyyspäivän kunniavartiot, joulutu-
let ja jouluaaton kunniavartiot sankari-
vainajien muistomerkeillä, muistuttavat 
meitä siitä, miksi tätä työtä teemme. Ne 
ovat kunnianosoitus niille, jotka antoi-
vat kaikkensa, jotta me voimme elää va-
paassa ja itsenäisessä maassa. Isänmaam-
me vapaus ei ole itsestäänselvyys – se on 
saavutettu uhrauksin, ja meidän tehtä-
vämme on vaalia tätä perintöä ja siirtää 
sen merkitys myös tuleville sukupolville.

Itsenäisyyspäivänä monet saavuttavat 
merkittävän virstanpylvään: ylennyksen, 
joka on arvokas tunnustus niin ammat-
tisotilaille kuin reserviläisillekin. Se ker-

too sitoutumisesta, osaamisesta ja halus-
ta palvella isänmaata. Esitän lämpimät 
onnittelut kaikille ylennetyille ja palki-
tuille.

Toivotan kaikille hyvää ja  
rauhallista joulua sekä toiminta­
rikasta vuotta 2026!

  Mikko Ritakallio 
puheenjohtaja

Pirkanmaan Reserviupseeripiiri ry

Kuva: Raimo Ojala.

Tämä kuluva vuosi jää osaltani viimek-
si Pirkanmaan Reserviläispiiri ry:n joh-
dossa. Neljä vuotta sitten, kun minut 
valittiin tähän merkittävään tehtävään, 
oli maailma ja oma henkilökohtainen 
elämäni hieman toisenlainen. En olisi 
osannut aavistaa, että mihin maailman 
meno menee ja mitä kaikkea sitä itse te-
kee. Neljän vuoden aikana reserviläis-
toiminnan suosio on kasvanut jopa rä-
jähdysmäisesti, ja meidänkin piirimme 
on saanut siitä oman osansa, eli reilus-
ti yli 1000 hengen lisäyksen jäsenmää-
räämme. Määrä on merkittävä, mutta 
olisi sen suonut olla hieman tuotakin 
suurempi, mutta se onkin sitten peiliin 
katsomisen paikka. Neljän vuoden ta-
kaiseen tilanteeseen nähden reserviläis-
toiminnan oikeutus on vain entistäkin 
vankempi keskuudessamme. Siitä vali-
tettavasti huolen pitää jatkossakin ylisu-
kupolvinen perivihollisemme ryssä. 

Omalta osaltani ajattelin, että pys-
tyisin enemmänkin panostamaan tä-
hän tärkeään tehtävään, mutta vääräs-
säpä olin siinäkin. Neljä vuotta sitten 
en tiennyt, että tulee perustettua pari-

kin yritystä, joiden kanssa aikaa ja rahaa 
on kulunut kosolti. Kohta neljä vuotta 
täyttävä nuorin lapsi on pitänyt minut 
myös sangen kiireisenä. Enemmän oli-
si voinut hoitaa ja enempi ehtiä, mut-
ta annetuissa olosuhteissa olen yrittänyt 
kuitenkin parhaani tehdä. Se ei olisi ol-
lut mahdollista ilman ympärillä olevaa 
loistavaa joukkoa, joiden kanssa yhdes-
sä näitä hommia on tehty hyvillä mielin. 
Erityiset kiitokset haluan lausua Sirkka 
Ojalalle ja Raimo Ojalle, Jarno Val­
kamalle ja Jussi Viljaselle, jolle lisäk-
si toivotan mitä parhainta onnea tähän 
tärkeään puheenjohtajan tehtävään ensi 
vuodelle! Syyskokouksemme 4.11.2025 
Vesilahdella teki oikean valinnan.

Toimintamme kehittämisen kannal-
ta mielestäni merkittävin asia on ollut 
nuorisotoimikunnan käyntiin saatta-
minen. Piirissämme on paljon nuoria 
jäseniä ja varusmiespalveluksen suorit-
taneista löytyy runsaasti jäsenpotentiaa-
lia, joten nyt voimme paremmin vasta-
ta heidän kysyntäänsä. Toiminta onkin 
jo tavoittanut kymmenittäin aktiivisia 
alle 36-vuotiaita reserviläisiä, mutta li-

sää mahtuu, ja kannustankin lähtemään 
rohkeasti toimintaan mukaan. Taannoin 
Pirkanmaan liitolta saamamme peräti 
7000 euron Pirkanmaa-palkinnon raha-
palkinto antaa myös mahdollisuuden le-
vittää maanpuolustustietoutta ja -tahtoa 
esimerkiksi toisen asteen opiskelijoille. 
Upeaa, että saimme syyskuussa tällaisen 
merkittävän julkisen tunnustuksen tär-
keälle työllemme – se on kiitos meille 
kaikille pitkäaikaisesta työstämme.

Historiallista viiden liiton liittoko-
koustapahtumaa Samoilla raiteilla ei ole 
aiemmin nähty ja koettu meillä Pirkan-
maalla. Saimmekin parin vuoden val-
mistautumisella aikaan niin upean ta-
pahtuman, että Tampereelle halutaan 
kokoontua vielä joskus uudestaankin. 
Samalla tyylikäs maanpuolustusviikon-
loppumme juhlisti yli 50 000 hengen 
liittomme 70-vuotiasta kunniakasta tai-
valta, kuten myös itsenäisyyspäivänä 
jäsenyhdistysten toimesta suoritettu val-
takunnallinen seppeleenlasku sankari-
haudoille kautta maan. 

Viimeinen Pirkan Viesti on samalla 
niin sanottu joulunumero, jonka saam-

me käsiimme ennen jouluaattoa ja en-
nen perinteikkäitä sankarihautojen kun-
niavartiota ympäri maakunnan. Minulla 
on itsellänikin suuri kunnia seistä hyvi-
en ystävieni kanssa 24.12.2025 klo 18–
19 Kalevankankaan Sankariristillä. Se 
tuo sisimpään todellisen joulumielen ja 
-rauhan. 

Toivotan teille rentouttavaa joulun­
aikaa ja toiminnallista vuotta 2026! 

  Jarno Lahtinen
puheenjohtaja

Pirkanmaan Reserviläispiiri ry
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Venäjän hyökkäyssodassa Ukrainaan on 
nähtävissä samanlainen teknologinen 
kehitysloikka, kuin toisen maailmanso-
dan aikana. Teknologia on ollut saata-
villa varsin pitkään mutta vasta sota on 
jälleen pakottanut, tai mahdollistanut 
siviili- tai kaupallisten teknologioiden 
kaksikäyttöteknologian laajamittaisen 
hyödyntämisen sotilasoperaatioissa ja 
innovoinut uusia käyttötapoja. 

Ensimmäinen oppi sodasta on, että 
Venäjää vastaan puolustauduttaessa on 
varauduttava pitkittyneeseen, säälimät-
tömään konfliktiin, jossa ei kunnioiteta 
sodan sääntöjä ja siviilikohteiden suojaa. 
Venäjän kyky ja voima kestää tappioita 
herättää kunnioitusta länsimaissa ja pa-
kottaa nostamaan asevarastojen tasoja. 
Pelkät kirurgisen tarkat iskut avainkoh-
teisiin eivät ole ratkaisu.  

Toinen oppi on, että ilman ilmanher-
ruutta sota muuttuu kulutussodaksi. Il-
mavoiman ja ilmapuolustuksen merki-
tys korostuu. Länsimaissa on lähennytty 
ilmanherruuden käsitteessä suomalaista 
ajattelutapaa, saavuttaa ajallinen ja pai-
kallinen ilmanherruus, koska ilmassa 
olevien kohteiden määrä ja kirjo on kas-
vanut merkittävästi. 

Kolmas oppi on, että kulutussodas-
sa määrällä on väliä ja sen saavuttami-
seksi on innovoitava uusia keinoja. Kun 
tykistön ammukset, panssarintorjunta-
aseet tai ilmatorjuntaohjukset ovat vä-
hissä, pitää löytää uusia vaikuttamisen 
keinoja passiivisen suojautumisen lisäk-
si. Massamaiset iskut ympäri yhteiskun-
taa haastavat puolustautujan suojatta-
vien kohteiden priorisoinnin. Tykistö, 
raketinheittimet, risteilyohjukset ja len-
topommit säilyttävän tärkeän roolin 
tarkkuuden ja tuhovoiman takia, mutta 
kulutussodankäynnin massa-aseiksi niis-
tä ei enää ole. 

Neljäs oppi on, että keino – vastakei-
no (ase -vasta-ase) -kilpailu on nopeutu-
nut merkittävästi erityisesti elektronisen 
sodankäynnin ja kybersodan ympäris-
töissä, jotka kuitenkin vaikuttavat mer-
kittävästi perinteisten asejärjestelmien 
toimintaan. Alkujaan vuosien tai kuu-
kausien päivityssyklistä on siirrytty viik-
kojen, jopa vuorokausiluokkaan järjes-
telmien uhkakirjastojen ja jopa teknisten 
ratkaisujen modifioinnissa.

Viides oppi on, että taistelukenttä on 
muuttumassa entistä läpinäkyvämmäk-
si, joka luonnollisesti vaikeuttaa molem-
pien osapuolten operointia. Perinteisen 
elektronisten lähetteiden havaittavuu-
den lisäksi on mietittävä näkyvän valon 
kameroiden, infrapunakameroiden, ku-
vantavien SAR-tutkien ja hyperspekt-
rikameroiden muodostamaa uhkaa. 
Järjestelmiä löytyy aina yksittäisestä tais-
telijasta, drooneihin, laivoihin, lentoko-
neisiin ja satelliitteihin, joten kirjo on 
valtava ja kasvussa. Luonnollisesti ku-
hinkin havainnointimenetelmään on ke-
hitetty vastakeinoja mutta suojautumis-
ta ja valelaitteita on mietittävä uudesta 
näkökulmasta. Halpana esimerkkinä 
Ukrainasta on, että Drooneilta suojau-
tumiseen on käytetty menestyksekkäästi 
jopa kalastusverkkoja. Tämä tuskin säi-
lyy kestävänä menetelmänä.  

Adaptiiviset, autonomiset ja kognitii-
viset järjestelmät ovat tulevaisuutta, joi-
hin joudutaan väistämättä varautumaan. 
Tällöin tulee mietittäväksi, mikä on ih-
misen rooli ja mahdollisuudet päätök-
senteossa ja järjestelmien operoinnissa. 
Ihmismieli on kuitenkin varsin tehokas 
erityisesti puutteellisella tilannekuval-
la tehdyissä päätöksissä, joten ihminen 
pysynee oleellisena toimijana tulevai-
suuden sodankäynnissä, etenkin päätök-
sentekijänä. Toisaalta kuusi vuotta sitten 
Berkleyn professori Stuart Russel varoitti 
YouTube-videolla Slaughterbots minia-
tyrisoinnin, tekoälyn ja automaattisen 
tunnistamiseen perustuvista vaaroista. 

Ukrainan sota on nostanut droonit uu-
deksi asejärjestelmäluokaksi, joka muut-
taa pysyvästi sodankäyntiä. Ukrainassa 
hitaasti liikkuvat nelikopterit ovat mul-
listaneet taistelukentän etenkin rinta-
man tuntumassa. Ne ovat aiheuttaneet 
merkittäviä tappioita suojaamattomil-
le joukoille sekä jopa panssarivaunuille, 
tykistölle ja helikoptereille. Järjestelmiä 
käytetään massamaisesti miljoonia 
vuositasolla, jolloin epäonnistumisilla 
ja tuhoutumisella ei ole merkitystä, 
kun järjestelmien hinta mahdollistaa 
massatuotannon. Iskuissa Venäjälle on 
käytetty jopa Sypaq-kartonkilennokkia, 
joilla on onnistuttu tuhoamaan lentoko-
neita tukikohdassa. Taistelu muistuttaa 
ilmasotaa mikroskooppisessa mittakaa-

vassa: lentokenttien sijaan droonit nou-
sevat rintamalinjan metsiköistä ja kylien 
kätköistä, ja jokainen sotilas joutuu suo-
jaamaan itseään yläpuolelta tulevalta uh-
kalta. 

Ilmapuolustajan kannalta edellä mai-
nittu tarkoittaa, että massamaisesti käyte-
tyt droonit muodostavat merkittävän uh-
kan paitsi joukoille myös yhteiskunnalle. 
Halpoja aseita käytetään myös kyllästä-
mään ilmapuolustus, jolloin operaation 
aikana samanaikaisesti käytettävät tehok-
kaat ja kalliit ballistiset- ja risteilyohjuk-
set pääsevät tärkeille kohteelle. Raadol-
lisesti ajatellen voitaisiin päästää pienen 
tuhovaikutuksen droonit torjunnan läpi, 
mutta teknologian kehittyessä tarkkuus 
ja tuhovoima lisääntyvät, jolloin pääosa 
drooneista pitää pystyä torjumaan. 

Kuuma kysymys onkin, että mikä on 
kustannustehokas torjuntakeino. Hor-
netin tykillä tai ammusilmatorjunnalla 
pudotettu hyökkäysdrooni on kohtuul-
lisen kustannustehokas tapa mutta ei 
toimi parveilevia massoja vastaan. Paras 
tapa olisi tuhota laukaisualustat, mutta 
se voi olla saavuttamaton tehtävä pelkäs-
tään liikkuvien alustojen löytämiseksi. 
Lupaavin teknologia lienee HPM-ase, 
unohtamatta laseria, miniohjuksia, am-
musilmatorjuntaa tai kertakäyttöisiä il-
mataisteludrooneja.  

Paljon on keskustelua, että mikä on 
ihmisen rooli ja miehitettyjen järjes-
telmien tulevaisuus maalla, merellä ja 
ilmassa. Risteilyohjukset ovat arkipäi-
vää ja nyt hyökkäysdrooneilla pyri-
tään lähes vastaavaan suorituskykyyn. 
Ilmasodankäynnissä kehitetään uusia 
miehitettyjä häivehävittäjiä sekä idäs-
sä että lännessä ja ne tulevat olemaan 
käytössä pitkälle 2080-luvulle. Ihmi-
sen harkinta, vastuu, sopeutumiskyky 
ja johtajuus tekevät miehitetyistä hävit-
täjistä edelleen korvaamattomia kriitti-
sissä tehtävissä. Järjestelmiä päivitetään 
ja kehitetään jatkuvasti. Selviytymis- ja 
verkostoitumiskyky ovat keskiössä, joka 
mahdollistaa kaikki taistelutilat yhdis-
tävän taistelun. Hävittäjälentäjän pää-
töksentekokykyyn luotetaan mutta sitä 
tuetaan yhä enemmän tekoälyyn perus-
tuvalla tilannekuvalla. Keskeinen ky-
symys on, että kuinka paljon vastuuta 
voidaan antaa tekoälylle.  

Ilmasodankäynnissä seuraava askel on 
saada miehitettyjen ilma-alusten jouk-
koon miehittämättömiä järjestelmiä, 
joita voidaan käskyttää häirintää sietä-
vällä datalinkillä. Kirjo tulee olemaan 
laaja. Osa on ”halpoja” houkutuslintuja, 
osa aseiden tai sensoreiden ”lisäalustoja” 
ja osa täysiverisiä hävittäjiä, jotka voivat 
olla kalliimpia kuin miehitetty päähävit-
täjä. Kaikki kykenevät lentämään lähellä 
äänen nopeutta ja kalliit versiot vähin-
tään kaksinkertaisella nopeudella. Ase-
kuorman kirjo laajenee myös. Ohjuksen 
hyötykuormana voi olla räjähdeaineen 
sijaan kohdealueelle pudotettavia pik-
kudrooneja, jotka hakeutuvat parvena 
tärkeisiin priorisoituihin kohteisiin. En-
simmäiset versiot näistä ”lojaaleista siipi-
miehistä” ovat kehitysvaiheessa ja viiden 
- kymmenen vuoden kuluttua tiedämme 
enemmän niiden käyttötavoista ja suori-
tuskyvyistä. 

Kilpajuoksu jatkuu ja nyt ei saa pel-
kästään pysähtyä katsomaan, mitä juu-
ri nyt tapahtuu Ukrainan droonisodassa, 
vaan miettiä jatkoa. Nopeus, kantama, 
sensoreiden kirjo ja tarkkuus, autono-
mia ja räjähdeteknologia kasvavat, joka 
väistämättä parantaa suorituskykyä ja 
samalla nostaa kustannuksia. Tämä tois-
taa ilma-aseen kehityskulkua pienem-
mässä mittakaavassa. Suuri eettinen 
kysymys on, että annammeko koneille 
oikeuden päättää tulenkäytöstä itsenäi-
sesti ja luottaa ohjelmoinneissa annet-
tuihin tekoälyllä tuotettuihin paramet-
reihin. Minä uskon, että ihmiskunta 
keksii tähänkin lääkkeen ja vastakeinon. 

  Juha-Pekka Keränen 
Kirjoittaja on suomalainen kenraali

majuri evp. Hän toimi urallaan viimei-
seksi Ilmavoimien komentajana vuosina 

2022 – 2024.

Oppeja Venäjän hyökkäyssodasta Ukrainaan 

Kuva: Puolustusvoimat.

TULE KEHITTÄMÄÄN MAASTOTOIMINTAA

Pirkanmaan Reserviläispiiri hakee uusia jäseniä maastotoi-
mikuntaan. Mukaan toivotaan aktiivisia reserviläisiä, joilla 
on uusia ideoita, kehittämisen halua ja intoa viedä toimintaa 
eteenpäin.

Jos haluat olla mukana rakentamassa tulevaisuuden pir-
kanmaalaista maastotoimintaa, tule vuoden ensimmäiseen 
palaveriin Reserviläisjärjestöjen toimistolle 7.1.2026 klo 17.30. 
Osoite: Väinölänkatu 2, Tampere.

Tervetuloa mukaan vaikuttamaan!
Pirkanmaan Reserviläispiiri ry

Tampereen Reserviupseerit ry:n jäsenten yhteinenTampereen Reserviupseerit ry:n jäsenten yhteinen

JoulusaunaJoulusauna
Siivikkalan majalla torstainaSiivikkalan majalla torstaina 18.12.2025  18.12.2025 kloklo 17   17  

•	 puhe, tuomiorovasti Olli-Pekka Silfverhuht
•	 seppeleen/kukkien lasku kaatuneitten upseerien muistomerkille
•	 jäseninfo, Martti Kaunisto
•	 joulukahvit

Kimppakyyti Tampereen keskustasta, lähtö Väinölänkatu 2.
Mainitsethan ilmoittautumisen yhteydessä, onko autossasi 
tilaa tai onko sinulla kyydin tarvetta.
Oma pyyhe ja uikkarit mukaan. 

Tervetuloa!
Ilmoittautuminen 16.12. mennessä  
pauli.maattanen@hotmail.com tai tekstiviestillä 0400 499 156

Tervetuloa!
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Itsenäisyyspäivänä järjestettiin kaksi 
ylennystilaisuutta Tampereen Raatihuo-
neella. Tasavallan presidentti on ylentä-
nyt 6.12.2025 Pirkanmaan alueella 122 
reserviupseeria. 

Pirkanmaan aluetoimiston päällikkö 
evl Jarmo Mattila on ylentänyt reservis-
sä 339 aliupseeria ja miehistön jäsentä. 
Ylennettyjen nimet on julkaistu Pirkan 
Viestin nettisivulla pirkanviesti.fi. 

Ylennystilaisuudessa Pirkanmaan Re-
serviläispiiri huomioi hyvästä yhteis-
työstä everstiluutnantti Jarmo Mattilaa 
ja kapteeni Simo Seppälää Reserviläis-
liiton kultaisella ansiomitalilla. 

Reserviläisen puheen toisessa ylennys-
tilaisuudessa piti ylivääpeliksi ylennetty 
Teemu-Taavetti Toivonen. 

”Kiitos suuresta kunniasta pitää ylen-
nettyjen puheenvuoro arvokkaassa ti-
laisuudessa ja arvokkaassa ympäristös-

Itsenäisyyspäivän ylennystilaisuudet Pirkanmaalla

Reserviläisen puheen piti ylivääpeli Teemu-Taavetti Toivonen. 

Ylennettävät ja kutsuvieraat Tampereen Raatihuoneella. 

Puheen ylennetyille piti Pirkanmaan aluetoimiston päällikkö, 
everstiluutnantti Jarmo Mattila.

sä täällä raatihuoneella. Tämä hetki on 
meille ylennetyille erityinen. Ylennys 
on aina tärkeä merkkipaalu. Ylennys 
kertoo maanpuolustuksen velvollisuuk-
sien täyttämisestä, mutta ennen kaik-
kea omistautumisesta ja sitoutumisesta 
meille osoitettuun tehtävään. Reservi-
läisinä ymmärrämme valmiuden tärke-
yden, olla aina valmiina palvelemaan 
isänmaata velvollisuuden kutsuessa.

Maailmanjärjestys on muuttunut. 
Globaalit voimasuhteet, talouden ra-
kenteet ja kansainväliset pelisäännöt 
ovat murroksessa. Euroopassa käydään 
sotaa ja meidän oma turvallisuusym-
päristömme on muuttunut ja muut-
tuu edelleen. Suomen NATO-jäsenyys 
merkitsi suurta geopoliittista käännet-
tä. Tämä ankkuroi Suomen osaksi län-
simaista turvallisuusrakennetta. Me 
olemme osoittaneet lyhyessä ajassa ole-

vamme luotettava ja suorituskykyinen 
liittolainen. NATO-jäsenyys ei kuiten-
kaan korvaa omaa puolustusta. Puo-
lustusvoimat ovat Suomen oman puo-
lustuksen peruskallio. Suomalaiseen 
asevelvollisuuteen perustuvassa puolus-
tusratkaisussa puolustusvoimien suori-
tuskyky nojaa ammattisotilaisiin ja li-
säksi reserviläisistä koostuviin sodan 
ajan joukkoihin. Meillä reserviläisillä on 
keskeinen rooli Suomen maanpuolus-
tuksessa, ja toimintaympäristön muu-
tosten keskellä roolimme on tullut yhä 
tärkeämmäksi. Olemme puolustusjär-
jestelmän kivijalka, motivoituneita ja 
valmiina ottamaan vastuun meille osoi-
tetusta tehtävästä, tarvittaessa nopeasti-
kin. Tehtävämme ovat moninaisia, ja jo-
kainen niistä on erityisen tärkeä.

Suomen turvallisuus perustuu koko-
naisturvallisuuden malliin, jossa Puo-

lustusvoimat ja muut viranomaiset 
toimivat tiiviissä yhteistyössä. Suoma-
laisten viranomaisten - uskallan sanoa 
kansainvälisestikin vertaillen ainutlaa-
tuinen - yhteistyö takaa turvallisuuden, 
sen yhdistäessä sotilaallisen voiman, si-
säisen turvallisuuden ja yhteiskunnan 
kriittiset toiminnot yhdeksi kokonai-
suudeksi. Kertausharjoitukset ja viran-
omaisharjoitukset varmistavat korkea-
tasoisen suorituskyvyn, yhtenäisyyden, 
yhteistoiminnan, tarvittaessa nopean 
valmiuden noston ja pelotevaikutuksen. 

Meillä on Suomessa kansainvälises-
ti vertaillen erittäin korkea maanpuo-
lustustahto. Kansalaiset kokevat maan 
puolustamisen tärkeäksi. Vahva maan-
puolustustahto tukee kokonaisturval-
lisuuden mallia – kriiseissä kansalaiset 
hyväksyvät poikkeustoimet ja osallis-
tuvat yhteiseen varautumiseen. Korkea 
maanpuolustustahto tekee Suomesta 
vaikean kohteen mahdolliselle hyökkää-
jälle - vastarinta olisi sitkeää ja periksi 
antamatonta. Maanpuolustustahto vah-
vistaa resilienssiä ja kansallista yhtenäi-
syyttä.

Tänään, kun juhlimme ylennyksiäm-
me, on tärkeää muistaa ja osoittaa kun-
nioitusta myös ennen meitä palvelleil-
le rohkeille miehille ja naisille. Tehdyt 
uhraukset, heidän rohkeutensa ja hor-
jumaton sitoutumisensa isänmaamme 
puolustamiseksi ovat olleet korvaamat-
tomia.

Jatkakaamme Suomen palvelemis-
ta ylpeydellä ja yhtenäisinä horjumat-
tomalla uskollisuudella. Olemme aina 
valmiita vastaamaan kutsuun, kun isän-
maamme meitä eniten tarvitsee!” 

  Raimo Ojala
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Hengellinen palsta

Yksi joulupyhien perinteistä kodissani on lahjaksi saa-
dun palapelin kokoaminen. Mitä enemmän paloja on, 
sitä monimutkaisempi ongelmanratkaisu on edessä. Pa-
lapelin ratkaiseminen vaatii mietiskelyä ja kokonaisku-
van hahmottamista pienten palojen kautta. 

Jouluevankeliumista ja palapelin kokoamisesta löytyy 
yllättävä yhteys. Pyhällä Marialla ovat elämän eri pala-
set liikkeessä. Evankeliumissa todetaan, että Maria kät-
ki sydämeensä tapahtuneita tilanteita ja tutkiskeli niitä. 
Hän pyrkii kokoamaan palasia yhteen, jotta ymmärtäi-
si paremmin omassa elämässään ja ympäristössään ta-
pahtuvia muutoksia. 

Kreikkalaisessa alkutekstissä tutkiskelu (συμβάλλω, 
symballoo) tarkoittaa suomeksi yhteen kokoamista. 
Tuosta jouluevankeliumin sanasta on johdettu sana 
symboli. Alun perin symboli tarkoitti esinettä, josta 
otettiin pala, ja viestin vastaanottajalla oli siihen sopiva 
vastakappale. Kun toisiinsa liittyviä asioita kootaan yh-
teen, alkaa hahmottua jotain uutta. Tällaista tutkiske-
lua Maria kävi sydämessään. 

Muutoksen keskellä tarvitsemme pysyvyyttä. Kai-
paamme sitä erityisesti silloin, kun elämässä monet pa-
laset tuntuvat olevat liikkeessä. Asioita pitää käydä si-
simmässään läpi, jotta elämä hahmottuisi paremmin. 
Itsetutkiskelun lisäksi kannattaa turvautua luotettaviin 

Muutos ja pysyvyys

ihmisiin, sillä silloin voi keventää turhia elämäntaakko-
ja ja löytää palasille oikeat paikat. 

Mitkä pysyvät symbolit sinun elämässäsi luovat jou-
lun? Symbolit voivat olla tiettyjä jouluna toistuvia asi-
oita, joita ilman joulu ei tuntuisi joululta. Symbolit 
ja perinteet auttavat parhaimmillaan meitä löytämään 
joulusanoman. Ne ovat kuin palapelin osia, joiden 
kautta joulun kokonaiskuva muodostuu vuosi toisensa 
jälkeen. Muutosten aikoina symbolit ja perinteet luovat 
pysyvyyttä. Perinteitä kannattaa vaalia, sillä ne kannat-
televat meitä.

Marian tutkiskelussa hahmottuu joulun olennainen 
sanoma: Jumala on meidän kanssamme syntyneessä 
joululapsessa. Jouluna syntynyt Kristus-lapsi tuo meille 
ilon, toivon ja rauhan. 

Toivotan sinulle ja läheisillesi rauhallista joulua 
2025 sekä Jumalan siunausta ja varjelusta vuodel­
le 2026!

  Pekka Asikainen
Puolustusvoimien kenttäpiispa

TEEMAILTA

”SOTILASPAPIT TAISTELUKYVYN TUKIJOINA JA  
HENGELLINEN TUKI MONIKANSALLISISSA OPERAATIOISSA”

Pirkanmaan Reservipiirien Henkisen maanpuolustuksen toimikunta järjestää  
kaikille avoimen teemaillan maanantaina 2.2.2026 klo 18.00–19.30

Tampereen Suomalaisen Klubin Marski-Salissa, Puutarhakatu 13, Tampere.

OHJELMA

Ilta alkaa Puolustusvoimien logistiikkalaitoksen esikuntapäällikön,  
eversti Jari Riihimäen noin 15 minuutin ajankohtaiskatsauksella.

Illan teemasta pitää noin 45 minuutin alustuksen  
Puolustusvoimien logistiikkalaitoksen pappi,  

kenttärovasti Kari Mannermaa.
Kysymyksille ja keskustelulle on varattu lopuksi  

noin 30 minuuttia.

ILMOITTAUTUMINEN

Seminaariin ilmoittaudutaan Tampereen Suomalaisen Klubin  
verkkosivuston linkin kautta 

https://tapahtumat-tampereensuomalainenklubi-fi.pwire.fi/ 
tapahtumat/teemailta/

(Ilmoittautumislinkki löytyy myös www.pirkanviesti.fi-sivuston  
tapahtumakalenterista).

Paikat täytetään ilmoittautumisjärjestyksessä.  
Ilmoittautumisen yhteydessä voi myös varata  

omakustanteiset pullakahvit tilaisuuden alkuun.

TAPAHTUMAN JÄRJESTÄÄ
Pirkanmaan Reservipiirien Henkisen maanpuolustuksen toimikunta  

yhteistyössä Tampereen Suomalaisen Klubin kanssa.

Kari Mannermaa

TAMMISUNNUNTAIN KIRKKOILTA
sunnuntaina 25.1.2026 kello 18.00 

TAMPEREEN TUOMIOKIRKOSSA

AVAUS
puheenjohtaja Jouni Koskela  

Vapaussodan Tampereen Seudun Perinneyhdistys

PUHE
tuomiorovasti Olli-Pekka Silfverhuth

MUSIIKKIA
Ilmavoimien soittokunta, Poikakuoro Pirkanpojat

KOLEHTI
Pirkanmaan sotaveteraanien leskien tukityöhön, partiolippukunta Näsin Tytöt

KANSALAISJÄRJESTÖJEN LIPPULINNA

Tammisunnuntaita vietetään maamme vapauden ja itsenäisyyden kunniaksi. 

Tervetuloa!

Vapaussodan Tampereen Seudun Perinneyhdistys ry
Maanpuolustusnaisten Liiton Pirkanmaan Piiri ry

Tampereen Tuomiokirkkoseurakunta

    Hyvä
maanpuolustustyön 

                            ystävä

Sinulla on merkkipäiväsi vieton yhteydessä mahdollisuus tukea pirkanmaalaista 
maanpuolustustyötä avaamalla onnittelutili haluamassasi pankissa ja ohjaamalla 

sen tuotto Pirkanmaan Maanpuolustuksen Tuki PMT ry:lle.

Soita ja sovi asiasta  
toiminnanjohtaja Sirkka Ojala
puh. 050 5550 728 tai toimisto@pires.fi 
PIIRIEN TUKI KIITTÄÄ TUESTASI



6

Valtakunnallinen maanpuolustusjuhla järjestettiin Hotelli Tornin Paja Kongressikeskuksessa. Kuvassa esiintyy  Ilmavoimien soittokunta johtajanaan musiikkimajuri Ville Paakkunainen. 
Kuva: Raimo Ojala.

Reserviläisliiton vuosikokouksen puheenjohtajana toimi Juha Moijanen ja sihteerinä liiton 
toiminnanjohtaja Minna Nenonen. Kuva: Raimo Ojala.

Suomen Reserviupseeriliiton liittokokouksen puheenjohtajana toimi Tampereen Reser-
viupseerien jäsen majuri Mikko Hörkkö ja sihteerinä liiton toiminnanjohtaja Janne Koso-
nen. Kuva: Sirkka Ojala.

Samoilla raiteilla Tampereella

Reserviläisliitto antoi kunniakirjan Ylöjärven Reservinaliupseerit ry:lle aktiivisesta toimin-
nasta. Yhdistyksen puheenjohtaja Sami Rantanen vastaanotti kunniakirjan ja piti kiitos-
puheen. Kuva: Raimo Ojala.

Suomen reserviupseeriliiton liittokokouksessa äänestettiin liiton uudesta puheenjohtajas-
ta. Ääntenlaskijoina toimivat (äärimmäisenä oikealla) Pirkanmaan Reserviupseeripiirin 1. 
varapuheenjohtaja, kapteeni Antti Laalahti, Messukylän Reserviupseerikerhosta ja majuri 
Jukka Rusila, Helsingin reserviupseerien Pioneeriosasto ry:n 1. varapuheenjohtaja. (Etu-
alalla) mukana ääniä kirjaamassa ja ääntenlaskua valvomassa oli RUL järjestöpäällikkö 
Toni Sarro. Kuva: Sirkka Ojala.

Tampereella kokoontui 21 – 23.11.2025 
viisi valtakunnallista maanpuolustusjär-
jestöä yhteisen liittokokoustapahtuman 
merkeissä. Viikonloppuna pidettiin Re-
serviläisliiton, Suomen Reserviupseerilii-
ton ja Maanpuolustusnaisten Liiton liit-
tokokoukset sekä Reserviläisurheiluliiton 

syyskokous sekä Maanpuolustuskiltojen 
liiton liittokokous ja liittovaltuuston ko-
kous. 

Järjestöjen kokousten lisäksi viikonlo-
pun ohjelmassa oli runsaasti yhteistä oh-
jelmaa muun muassa lauantain kiertoajelu 
teemalla  ja iltajuhla sekä sunnuntain juh-

lajumalanpalvelus sekä, lippumarssi, jo-
hon kuului myös näyttävä ratsuosasto. Ta-
pahtuma päättyi upeaan valtakunnalliseen 
maanpuolustusjuhlaan, missä juhlapuhu-
jana oli puolustusvoimain komentaja ken-
raali Janne Jaakkola. Pääosa tapahtumista 
järjestettiin Hotelli Tornin Paja Kongres-

sikeskuksessa. Kokoukset pitivät sisällään 
merkittäviä henkilövalintoja, strategisia 
linjauksia ja vahvaa uskoa tulevaisuuteen. 
Suomi tarvitsee vapaaehtoisia maanpuo-
lustajia nyt ja tulevaisuudessa. 

  Sirkka Ojala ja Raimo Ojala
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Liittokokoustapahtuman osana oli juhlajumalanpalvelus, joka pidettiin Tampereen tuo-
miokirkossa. Kuva: Sirkka Ojala.

Iltajuhlassa esiintyi yliluutnantti Kimmo Kopran luotsaama Varusmiestoimikunnan 
(VMTK) bändi Panssariprikaatista. Solistina olivat Heidi Kyrö ja Kimmo Kopra. Kuva: Rai-
mo Ojala.

Liittokokoustapahtuma päättyi valtakunnalliseen maanpuolustusjuhlaan. Suomen lipun 
juhlaan toivat Kangasalan Reserviupseerikerhosta kapteeni Jari Riponiemi, yliluutnantti 
Hannu Ylistalo ja yliluutnantti Jussi Muranen. Kuva: Raimo Ojala. 

Valtakunnallisessa maanpuolustusjuhlassa juhlapuheen piti Puolustusvoimain komenta-
ja, kenraali Janne Jaakkola. Kuva: Raimo Ojala.

Lippumarssilla lippulinnan edessä oli Suomen lippu ja viisi Tampereen Seu-
dun Ratsuväen Killan ratsukkoa ja kaksi Ratsumieskillan ratsukkoa Lahdes-
ta. Ratsuosastoa johti Petri Salonen. Kuva: Sirkka Ojala.

Liittojen, piirien ja yhdistysten lipuista koostuneen lippulinnan johtajana toimi kapteeni Timo Keski-
nen, Kangasalan Reserviupseerikerhosta. Kuva: Raimo Ojala.

Juhlajumalanpalveluksesta lähetettiin seppelepartio Kalevankankaan sankarihaudan 
muistomerkille. Seppelepartiossa olivat vasemmalta  Emil Laitinen, Tuukka Lahtinen ja 
Anna Mäkilä. Seppelepartion ja kunniavartion sankarihaudalla järjestivät yhteistyössä 
Pirkanmaan Reserviupseeripiirin ja Pirkanmaan Reserviläispiirin Nuorisotoimikunnat. 
Kuva: Sirkka Ojala.

Pirkanmaan Reserviupseeripiirin puheenjohtajisto onnittelemassa Tuomas Kuusivaaraa, 
joka valittiin RUL liittokokouksessa ylivoimaisella äänimäärällä Suomen Reserviupseerilii-
ton puheenjohtajaksi vuosille 2026–2028. Vasemmalta piirin 2 vpj. yliluutnantti Anu Heik-
kilä, 1 vpj. kapteeni Antti Laalahti, yliluutnantti Tuomas Kuusivaara ja piirin puheenjohtaja 
kapteeni Mikko Ritakallio. Kuva: Sirkka Ojala.
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Samoilla raiteilla liittokokoustapahtuman 
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Raatihuoneelle kerääntyi 9.10.2025 
monipäinen kutsuvierasjoukko juhlis-
tamaan Tampereen Reserviläisten 75 
vuoden pituista taivalta. Yhdistyksen 
puheenjohtaja Juha Moijanen kiitti 
tervetulosanoissaan Tampereen kau-
punkia, joka on vuosien varrella tuke-
nut vapaaehtoista maanpuolustustyötä 
ja reserviläistoimintaa monin tavoin.

- Tämä yhteistyö ja arvostus antavat 
meille voimaa ja innostusta jatkaa tär-
keää tehtäväämme: maanpuolustustah-
don ylläpitämistä, osaamisen kehittä-
mistä ja yhteisöllisyyden vahvistamista.

Juhlapuheen tilaisuudessa piti Tam-
pereen kaupunginvaltuuston pu-
heenjohtaja Kalervo Kummola, joka 
viittasi puheessaan ajankohtaisiin rau-
hanneuvotteluihin eri osissa maailmaa, 
otti kantaa ampumaratojen tärkeyteen 
Suomen näkökulmasta, sekä kertoi ly-
hyesti Raatihuoneen merkityksestä 
Tampereelle, erityisesti sisällissodan ai-
kana.

Yksi illan juhlallisimmista ohjelma-
numeroista oli yhdistyksen uuden li-
pun naulaaminen ja siunaaminen. 
Lipun historiasta kertoi yhdistyksen 
aktiivi ja kunniapuheenjohtaja Matti 
Salonen. Uusi lippu on tarkka kopio 
yhdistyksen ensimmäisestä, vuonna 
1957 saadusta, graafikko Kalle Leh­
don suunnittelemasta lipusta.

- Alkuperäinen lippu valmistettiin 
sen ajan materiaalina yleisestä sillasta. 
Tampereen Reservinaliupseerien nai-
set ompelivat sen käsin, Salonen kertoi 
juhlaväelle.

Uuden lipun naulaamiseen osallistui 
joukko yhdistyksen toimintaa osallis-
tuneita aktiiveja, sekä yhdistyksen yh-
teistyökumppaneiden edustajia. Lipun 
vihki käyttöön tuomiorovasti Olli Hal­
likainen. Tämän jälkeen lippu luovu-
tettiin lippu- ja kunniavartio-osaston 
käyttöön.

Lipun naulaamisen ja palkitsemisten 
jälkeen juhlallisuudet jatkuivat Raati-
huoneella cocktailpalojen ja musiikin 
parissa. Musiikista vastasi VMTK -yh-
tye Panssariprikaatista johtajanaan yli-
luutnantti Kimmo Kopra.

  Havu Takamaa

Tampereen Reserviläiset täyttivät 75 vuotta

Tampereen kaupunginvaltuuston 
puheenjohtaja Kalervo Kummola 
piti tilaisuuden juhlapuheen. Kuva: 
Raimo Ojala.

  Lipun siunasi ja vihki käyttöön 
tuomiorovasti Olli Hallikainen. 
Kuva: Raimo Ojala.

Lippua naulaamassa yhdistyksen puheenjohtaja Juha Moijanen. Lipunnaulauskirjat luo-
vutti naulaajille yhdistyksen toiminnanjohtaja Ulla Myllärniemi. Tilaisuuden seremonia-
mestarina toimi Ville Lahtinen.  Kuva: Raimo Ojala.

Lippupuheen tilaisuudessa piti yhdistyksen kunniapuheenjohtaja Matti Salonen. Lippua kan-
natteli Juha Kumpu ja lippuairuina toimivat Pekka Mäkelä ja Tiny Ngo. Kuva: Sirkka Ojala.

mailto:sirkka.ojala@pires.fi
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80 vuotta talvisodan päättymisestä

Pirkanmaan reservipiirien toimijat ko-
koontuivat maanpuolustusjuhlan sekä 
Pirkanmaan Reserviupseeripiirin ja Re-
serviläispiirin syyskokouksen ja MNL 
Pirkanmaan Piiri jäsenet piirin vuosiko-
kouksen tiimoilta  4. marraskuuta Vesi-
lahden yhtenäiskoulun tiloihin. Kokous-
tapahtuman isäntinä toimivat paikalliset 

yhdistykset. Maanpuolustusjuhlan avasi 
tervetulosanoillaan Vesilahden Reservi-
läisten puheenjohtaja Kalevi Jalonen, 
jonka pitkä yhdistyksen puheenjohtaja-
ura päättyy vuoden vaihteessa. Vesilah-
den kunnan tervehdyksen juhlaan toi 
kunnanjohtaja Mikko Latvala. Maan-
puolustusjuhlassa viihdytti muun  mu-

Maanpuolustusjuhlassa yleisöä viihdytti Kimmo Kopra ja VMTK-yhtye. Kuva: Raimo Ojala.

Pirkanmaan maanpuolustusväki –  
”Samoilla vesillä, Vesilahdessa”

assa tutuilla sodanajan sikermillä Kim­
mo Kopra ja VMTK-yhtye. Vieraaksi 
juhlaan saatiin Pirkanmaan aluetoimis-
ton päällikkö, everstiluutnantti Jar­
mo Mattila, joka piti mielenkiintoisen 
juhlaesitelmän. Maanpuolustusjuhlassa 
palkittiin useita ansioituneita piirien jä-
seniä. Päätössanoissaan Vesilahden Re-

serviupseerikerhon puheenjohtaja Ta­
pani Huttunen totesi, että  Vesilahti 
on vireä isänmaallishenkinen maaseutu-
kunta ja niin on vireä myös Vesilahden 
Reserviupseerikerho, joka oli täyttänyt 
65 vuotta edellisellä viikolla. 

Huttunen toi päätössanoissaan esiin 
myös Tampereella järjestettävän ”Sa-
moilla raiteilla” liittokokoustapahtu-
man, todeten, että meillä täällä Vesi-
lahdessa, kun ei ole raiteita, junista ja 
ratikoista nyt puhumattakaan, niin voi-
simme ottaa teemaksi vaikka, ” Samoilla 
vesillä, Vesilahdessa ”.

Reserviläispiirin syyskokouksen pu-
heenjohtajana toimi Kalevi Jalonen. Re-
serviläispiirin nykyinen puheenjohtaja 
Jarno Lahtinen ilmoitti kokouksessa 
luopuvansa puheenjohtajan tehtäväs-
tä. Kokous valitsi yksimielisesti uudek-
si piirin puheenjohtajaksi Jussi Viljasen, 
Oriveden Reserviläisistä. 

4. joulukuuta kokoontunut Reservi-
läispiirin piirihallitus valitsi yksimielises-
ti piirin 1. varapuheenjohtajaksi Sami 
Rantasen, Ylöjärven Reservinaliupsee-
reista ja 2. varapuheenjohtajaksi Janne 
Reinolan, Tampereen Reserviläisistä.

Reserviupseeripiirin syyskokous suju 
sutjakkaasti Tapani Huttusen nuijanko-
pautusten tahtiin. Piirin puheenjohta-
jaksi valittiin edelleen Mikko Ritakal­
lio, Kangasalan Reserviupseerikerhosta 
ja niin ikään piirin varapuheenjohtajina 
jatkavat Antti Laalahti, Messukylän Re-
serviupseereista ja Anu Heikkilä, Tam-
pereen Reserviupseereista. 

  Sirkka Ojala

Pirkanmaan Reserviupseeripiiri palkitsi juhlassa (vasemmalta) Pekka Pölösen, Tampereen Re-
serviupseereista RUL pronssisella ansiomitalilla. Piirin vuoden Reserviupseerikerhona palkittiin 
Pälkäneen Reserviupseerikerho ry. Palkitsemisen vastaanotti kerhon puolesta puheenjohtaja Petri 
Munukka. Korkein huomioiminen RUL kultainen ansiomitali soljen kera luovutettiin  Petri Hautakan-
kaalle, Ylöjärven Reserviupseereista. Huomioimisia olivat luovuttamassa piirin puheenjohtaja Mik-
ko Ritakallio ja 1. varapuheenjohtaja Antti Laalahti. Kuva: Raimo Ojala.

Pirkanmaan Reserviläispiirin puheenjohtaja Jarno Lahtinen ja 1. varapuheenjohtaja Jarno Valkama 
luovuttivat Reserviläisliiton hopeisen ansiomitalin Maanpuolustusnaisten Liiton Pirkanmaan Piirin 
puheenjohtaja Saara Koivuselle. Pirkanmaan Reserviläispiirin pronssinen ansiomitalin sai Mikko 
Hakola. Kuva: Raimo Ojala.

Pirkanmaan Reserviläispiirin nykyinen puheenjohtaja (oikealla) Jarno Lahtinen 
ja vuoden 2026 alussa piirin puheenjohtajan tehtävässä aloittava Jussi Viljanen 
vaihtoivat puheenjohtajan nuijaa iloisissa tunnelmissa. Kuva: Sirkka Ojala.

Ajankohtaisen juhlaesitelmän piti Pirkanmaan aluetoimiston päällikkö, 
everstiluutnantti Jarmo Mattila. Kuva: Sirkka Ojala.

Tampereen Reserviläiset täyttivät 75 vuotta
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”Taito, tahto ja väline” oli Tampereen 
Suomalaisen Klubin maanpuolustus- ja 
turvallisuusalan seminaarin aihe. Semi-
naari pidettiin Tampereen Suomalaisen 
Klubin Mannerheim-salissa 29. loka-
kuuta. Tampereen Suomalaisen Klubin 
esimies Mikko Turunen toivotti osal-
listujat tervetulleeksi. Turunen mainit-
si, että klubi on avannut tilaisuuksiaan 
maanpuolustusjärjestöjen jäsenille.

Pirkanmaan aluetoimiston päällikkö, 
everstiluutnantti Jarmo Mattila alus-
ti aiheesta ”Asevelvollisten koulutus 
ja liittoutumisen vaikutukset”. Matti-
la toi esille, että siviilipalveluksen on 
suorittanut 70  000 suomalaista. Hä-
nen mielestään tämä resurssi kannattai-
si hyödyntää. Mattila totesi, että Naton 
perustehtäviin kuuluu yhteinen pelote 
ja puolustus. Hänen mukaansa etenkin 
liittouman ydinasepelote on Suomen 
kannalta keskeinen.

– Pitää olla oma vahva puolustus, jol-
la taataan puolustuksen aloittaminen, 
Mattila tiivisti Nato-Suomen kansallisen 
puolustuksen.

Mattila kertoi, että Puolustusvoimat 
laittaa lähivuosina sata upseeria, erikoi-
supseeria, opistoupseeria ja aliupseeria 
Naton komentorakenteeseen. Mattilan 
mukaan koulutuksessa huomioidaan 
Nato ja Ukrainan sodan opit esimer-
kiksi droonien ja linnoittamisen osalta. 
Mattila huomautti kuitenkin, että Uk-
rainan sodan oppeja sovelletaan Suo-
men olosuhteisiin. Suomessa maasto on 
peitteistä ja sen korkeuserot ovat suuret. 
Ukrainan sodan oppeja on seurattava 
analyyttisesti ja niihin on suhtauduttava 
varauksella, Mattila havainnoi.

MPK Hämeen maanpuolustuspii-
rin piiripäällikkö, everstiluutnantti evp. 
Matti Eskola alusti MPK:n toiminnasta. 
Hänen mukaansa maanpuolustustahto 
tulee esille kurssilaisten asenteissa 
ja kouluttajien valmistautumisessa 
kursseille. MPK:n Tampereen koulutus-
paikassa on 313 sitoumuksen antanut-
ta kouluttajaa. Puolustusvoimat ohjaa 
ja valvoo koulutusta. Eskola arvioi, että 
MPK voi tulevaisuudessa antaa koulutus-
ta myös joukkue- ja komppaniatasolla.

Eskola totesi, että Ukrainan so-
dan opit tulevat esille muun muas-
sa MPK:n dronetoiminnassa. Hänen 
mukaansa MPK:n aseiden kaliipereissa 
on huomioitu Nato-standardit. Eskola 
avasi, että MPK huomioi tekoälyn mah-
dollisuudet muun muassa tiedustelua 
koskevilla kursseilla. Ihminen on hänen 
mukaansa kuitenkin tärkein väline – ih-
misen fyysisestä ja henkisestä kunnosta 
on huolehdittava.

Puolustusvoimien järjestelmäkeskuk-
sen johtaja, eversti Jari Virolainen alusti 
aiheesta ”Materiaalihankinnan toteutus 
ja näkymät”. Virolainen sanoi, että F35- 
ja Laivue 2020 -hanke ovat strategisia 
hankkeita. Hän nosti esille myös uudet 
teknologiat, kuten autonomiset järjes-
telmät, robotiikan, kvanttiteknologi-
at, parveilun ja parviälyn. Simulaattorit 
ovat hänen mukaansa arkea Puolustus-
voimissa. Materiaalihankinnat rakenta-
vat kansallista ja liittokunnan yhteistä 
puolustusta.

Millog Oy:n kumppanuudesta vastaa-
va johtaja Rami Harmaala alusti materi-

Onnistuneen tilaisuuden päätti paneelikeskustelu. Kuvassa  
vasemmalta eversti Jari Virolainen, everstiluutnantti Jarmo  
Mattila, johtaja Rami Harmaala ja piiripäällikkö Matti Eskola. 
Kuva: Sirkka Ojala.

Suomalaisen Klubin seminaari  
keskittyi puolustuksen ytimeen

aalin kunnossapidosta. Virolainen totesi, 
että Millog on Puolustusvoimien strategi-
nen kumppani. Harmaalan mukaan Mil-
log on ”organisaationa toisen organisaa-
tion toiminnan turvaaja”. Millog tuottaa 
palveluita koko elinkaarelle – hankinto-
jen asiantuntijatuesta jälkikäsittelyyn.

Harmaalan mukaan Suomessa huo-
lehditaan myös varastoidun materiaalin 
kunnosta. Ukrainasta tullun palautteen 
mukaan Suomen toimittama materiaali 
on verrattain hyväkuntoista. Harmaala 
mainitsi, että Millog tuottaa palveluita 
Puolustusvoimille myös ulkomailla, ku-
ten Libanonissa.

Alustajat osallistuivat kenraaliluut-
nantti evp. Timo Rotosen moderoi-
maan paneelikeskusteluun. Yleisöllä oli 
mahdollisuus esittää kysymyksiään pa-
nelisteille. Keskustelussa nousivat esille 
niin pohjoismainen yhteistyö kuin jalka-
väkimiinakoulutus. Tilaisuuden huipen-
si Mannerheimin mieliruokiin perustu-
va kolmen ruokalajin illallinen.

  Jere Tuononen

TULENTEKOPÄIVÄ LAUANTAINA 3.1.2026 
TAMPEREELLA, TEISKON TAKAMETSISSÄ

Uuden maastovuoden avaus; Pirkanmaan reservipiirien Maastotoimikunta järjestää loppiaista  
edeltävänä viikonloppuna Tulenteko-teemapäivän, Teiskon takametsissä.

Kokeillaan ja vertaillaan erilaisia sytytyspaloja ja luonnosta saatavia sytykkeitä, sekä tietenkin  
tulentekoa pelkällä puukolla ja tulitikuilla. Kuivaa kuusta on runsaasti paikalla.

Aloitetaan lauantaina kello 10.00, ja touhutaan ainakin päivän valoisa aika perusleirityyppisesti.  
Omat eväät mukaan, tavalliseen tapaan leirissä on tarjolla kuumaa vettä nuotiopaikalla.

Paikalla voi myös maastoyöpyä pe-la tai la-su, mikäli haluaa testailla omia varusteitaan  
ja/tai majoitteitaan. Kysy lisää Tensulta.

HINTA: ei osallistumismaksua, eli ilmainen.

ILMOITTAUTUMINEN: viimeistään 1.1.2026 Tensulle.

KYSY TARKEMPI KOKOONTUMISPAIKKA: Tero "Tensu" Ahtee, tensu(at)iki.fi 

TULEVIA MAASTOTAPAHTUMIA 2026
3.1................... Tulentekopäivä Teiskon takametsissä
tammikuu...... Talvitaitojen teemailta
30.1.–1.2........ Talvitaidot
huhtikuu........ Kartat ja koordinaatit-teemailta
huhtikuu........ Jotos-teemailta
toukokuu....... Kevätyön Koukkaus
toukokuu....... Hagellus
14.–17.5......... RESUL 4 Day March.
15.–17.5......... Sandels-jotos, Iisalmi (RESUL).
5.–7.6. ............ Erämessut, Riihimäki.

Kannattaa seurata myös MPK:n kurssitarjontaa  
koulutuskalenterista, ja hakea sopivilla hakusanoilla 
muidenkin koulutuspaikkojen tarjonnasta.

Tero ”Tensu” Ahtee, tensu(at)iki.fi
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Pirkanmaan Reserviupseeripiirin Vuo-
den Upseerina Heramalla palkittiin yli-
luutnantti Anu Heikkilä, (Tampereen 
Reserviupseerit ry). Piirin vuoden yhdis-
tyksen palkinto luovutettiin Vesilahden 
maanpuolustusjuhlassa Pälkäneen Re­
serviupseerikerho ry:lle.

Pirkanmaan Reserviupseeripiirin vuo-
den 2024 ampujaksi valittiin luut-
nantti Riku Rokala, (Kangasalan Re-
serviupseerikerho ry) ja Pirkanmaan 
Reserviupseeripiirin Vuoden SRA-am-
puja on yliluutnantti  Kimmo Koivisto, 
(Ylöjärven Reserviupseerit ry)

Suomen Reserviupseeriliiton korkeim-
mat puolustusministerin myöntämät 

RUL kultaiset ansiomitalit soljen kera, 
(RUL am sk) saivat yliluutnantti Pet­
ri Hautakangas, (Ylöjärven Reserviup-
seerit ry) ja luutnantti Jouni Lahtinen, 
(Messukylän Reserviupseerit ry). 

Suomen Reserviupseeriliiton kultainen 
ansiomitali, (RUL am) myönnettiin 
kahdelle piirin jäsenelle kapteeni Antti 
Häikiölle, (Nokia Reserviupseerit ry) ja 
yliluutnantti Eero Rönnille, (Tampe-
reen Reserviupseerit ry).

Suomen Reserviupseeriliiton hopeinen 
ansiomitali, (RUL ham) on myönnetty 
yliluutnantti Anu Heikkilälle, (Tampe-
reen Reserviupseerit ry), luutnantti Pek­
ka Iivoselle, (Vesilahden Reserviupsee-

Kangasalan Reserviupseerikerhon omis-
tama vuonna 1956 talkootyönä ra-
kennettu Heraman Asevelimaja antoi 
jälleen 1. kesäkuuta upean ja luonnon-
kauniin miljöön Pirkanmaan Reserviup-
seeripiirin ”4.6.” palkitsemistilaisuudel-
le. Kangasalan kerhon jäsenet toimivat  
tilaisuuden huomaavaisina isäntinä. Pal-

kitsemisten ja Marskin maljan jälkeen 
maukas hernerokka sekä perinteinen 
vahva pannukahvi maistuivatkin hyvän 
seuran kera. 

Paikalle oli saapunut jälleen runsas 
joukko kutsuvieraita ja palkittavia ym-
päri Pirkanmaata. Tällä kertaa palkitta-
via oli kuitenkin vähemmän, koska osa 

rikerho ry) ja vänrikki  Aki Morikalle, 
(Nokia Reserviupseerit ry).

Suomen Reserviupseeriliiton pronssinen 
ansiomitali, (RUL pram) on myönnetty 
kapteeni Jari Riponiemelle, (Kangasa-
la Reserviupseerikerho ry), yliluutnantti  
Leena Palovainiolle, (Tampereen Reser-
viupseerit ry), yliluutnantti Pekka Pö­
löselle, (Tampereen Reserviupseerit ry), 
yliluutnantti Jarkko Viljaselle, (Vesi-
lahden Reserviupseerikerho ry), vänrikki 
Tuukka Lahtiselle, (Messukylän Reser-
viupseerit ry) sekä vänrikki Alex Neva­
laiselle, (Nokia Reserviupseerit ry).

Pirkanmaan Reserviupseeripiirin kul-
tainen ansiomitali, (PirRup kam)  on 

myönnetty luutnantti Timo Silvanille, 
(Ikaalisten Reserviupseerikerho ry). 

Pirkanmaan Reserviupseeripiirin ho-
peinen ansiomitali, (PirRup ham) on  
myönnetty yliluutnantti Pekka Viti­
kaiselle, (Ikaalisten Reserviupseeriker-
ho ry) ja luutnantti Heikki Rautoselle, 
(Kangasala Reserviupseerikerho ry).

Pirkanmaan Reserviupseeripiirin  prons-
sisen ansiomitalin, (PirRup pam) ovat 
saaneet luutnantti Frans Hukki, (Ikaa-
listen Reserviupseerikerho ry) sekä 
Tampereen Reserviupseerien esittämä-
nä sotilasmestari, toiminnanjohtaja  
Sami Rantanen, (Vapaussodan Perin-
neliitto ry).

Reserviupseeripiirin palkitsemistilaisuus Kangasalla

Heraman Asevelimajalla 1. kesäkuuta palkitut yhteiskuvassa palkitsijoiden piirin puheenjohtajan, kapteeni Mikko Ritakallion ja piirin palkitsemisvaliokunnan puheenjohtajan majuri 
Jari Lindellin kanssa.

reserviupseeriyhdistyksistä halusi luo-
vuttaa myönnetyt ansiomitalit omissa 
vuosijuhlissaan. Sää suosi tapahtumaa 
ja vuosi sitten tapahtumapäivänä koet-
tu raju kesämyrsky siinsi vain silloin pai-
kalla olleiden muistojen perukoilla.

Majan hirsiseinät saivat jälleen kuul-
la tarinoita monenlaisesta reserviupsee-

Pirkanmaan Reserviupseeripiirin jäsenten ja 
yhteistyökumppanien huomiointeja 4.6.2025 

ritoiminnasta ja myös uusia tapahtumia 
viriteltiin yhteisissä keskusteluissa. Tilai-
suuden päätteeksi asevelisauna tarjosi ki-
pakat löylyt, joita Heramajärven viileät 
aallot viilensivät.

  Sirkka Ojala

www.pirkanviesti.fi 

aineistoposti:  
pirkanviesti@gmail.com



12

Kangasalan Reserviupseerikerho hoiti 
vahvalla kokemuksellaan jälleen syksyn 
2025 osalta Reserviläispäivän organi-
soinnin Pirkanmaan Reservipiirien alu-
eella. Harjoitus järjestettiin lauantaina 
30.8.2025 ja harjoituspaikkana pidettiin 
viime vuosien hyvien kokemusten takia 
jälleen Satakunnan Lennoston ampu-
maratojen maasto. Tapahtuman onnis-
tumista tuki huomattavasti nauttimam-
me MPK:n tuki valmiuspäällikkö Sami 
Tyvenin johdolla. Satakunnan Lennos-
ton läheisyys mahdollisti hyvin taistelu-
välineiden sekä muonituksen järjestämi-
sen harjoitukselle. Lisäksi tukea rastien 
ja koulutuksen toteuttamiselle saatiin 
myös muiden paikallisten reserviläis-
järjestöjen edustajilta sekä Kangasalan 
SPR:ltä ja Pirkanmaan poliisiviranomai-
silta. 

Reserviläispäivä Pirkkalassa 
Viime vuosien tapaan kurssille il-

moittautuneiden innokkuus oli kovaa, 
ja tämän turvin saimme muutamaa vii-
me hetken peruutusta lukuun ottamat-
ta täyden koulutuserän koulutettavaksi. 
Samalle koulutuspäivälle ja myös kou-
lutusalueelle sattui tänä vuonna osu-
maan paikallispuolustusharjoitukset, 
mutta mahduimme hyvin sopuisasti 
jakamaan koulutusalueita tarpeidem-
me mukaisesti. Reserviläispäivän ydin-
ajatus on kerrata taistelijan perustai-
toja, ja tämän asian äärelle kokoontui 
kaikkinensa noin 80 henkilön väkevästi 
motivoitunut osasto. Houkuttelevia te-
kijöitä osallistumiselle olivat koulutuk-
sen lisäksi varmasti myös kurssin mak-
suttomuus, sekä päivän suorittamisesta 
palkkioksi saatava kertausharjoitusvuo-
rokausi.

Reserviläispäivä käynnistyi sangen sa-
teisissa olosuhteissa, joten osallistujien 
alkupuhuttelu suoritettiin tilanteenmu-
kaisesti ampumaratojen katoksessa har-
joituksen johtajan, yliluutnantti Jussi 
Murasen toimesta. Tämän jälkeen kou-
lutettava osasto jaettiin ryhmiin ja heil-
le annettiin ohjeet päivän kulusta. Har-
joitus käynnistyi tämän jälkeen, edelleen 
silti valitettavan sateisissa merkeissä. 
Ryhmät osoittivat säästä huolimatta 
ihailtavaa sissihenkeä. Sää kuitenkin on-
neksi parani aamun tuntien jälkeen. Ryh-
mät kiersivät päivän aikana vuorollaan 
kuudella eri koulutusrastilla. Keskipäi-
vällä nautittiin ravitseva ja herkullinen 
kenttälounas, ja taistelijoilla oli jälleen 
mahdollisuus päästä nauttimaan myös 
Sotilaskotiauton tarjoilemista munkki-
kahveista. Päivän koulutuspaletissa oli 
tuttuun tapaan monipuolisesti erilai-
sia sotilastaitoja harjoiteltavaksi. Edel-
lisvuosien tapaan harjoiteltiin keskeisiä 
taistelijan ensiaputaitoja sekä toisella 

rastilla ns. harmaan vaiheen kohteen-
suojaamistaitoja vierailta vaikuttajilta. 
Ampumaratojen läheisyyttä hyödyntä-
en päivään kuului tietenkin myös ryn-
näkkökivääriammuntarasti. Tällä kertaa 
uutena lisämausteena ammuntarastil-
la oli, että AR-15 –kiväärit olivat uusia 
Sako-valmisteisia aseita. Miinoitusrastil-
la oli myös tällä kertaa uutta materiaalia 
harjoiteltavaksi, sillä siellä koulutuksen 
pääpaino oli tällä kertaa pohjamiinoissa 
ja näillä tehtävissä miinoitteissa. Edel-
lisvuosiin nähden uusina rastisisältöi-
nä harjoiteltiin LV241-viestilaitteiston 
käyttöä ja viestintäperiaatteita. Toinen 
uudistettu rasti oli tänä vuonna NLAW-
lähipanssarintorjuntaohjuksen käsitte-
lyyn keskittyvä harjoitusrasti.

Päivän päätteeksi koulutettaville pidet-
tiin ampumakatoksessa loppupuhuttelut. 
Vaikka päivän pääteemana olikin maan-
puolustustaitojen harjoittelu, oli ryhmien 
rastisuoritukset pisteytetty, ja näin ollen 
oli pientä kilpailuvirettä myös saatu päi-
vään. Loppupuhuttelussa paras ryhmä 
palkittiin. Kilpailu oli pisteiden osalta hy-
vin tasavahva partioiden välillä. Voimme 
olla tyytyväisiä reserviläistemme osaamis-
tasoon, jota edelleen paransimme.

Reserviläispäivä sujui kaikin puolin 
oikein onnistuneesti alusta loppuun. 
Sää ei tällä kertaa suosinut harjoituk-
sen alussa aivan optimaalisesti, mut-
ta harjoitusjoukko osoitti ihailtavaa si-
sukkuutta sääolosuhteista huolimatta. 
Harjoituspäivästä saimme erittäin hyvää 
palautetta aamupäivän haasteista huoli-
matta, ja erityisesti kiitosta keräsi tänä 
vuonna monille uuden kaluston käsitte-
ly. Harjoituksen johtaja Jussi Muranen 
on harjoituspäivästä hyvin mielissään. 
Menestys syntyy aina yhdessä, ja  haas-
teidenkin edessä tärkeimpien perusteki-
jöiden summana toimii hyvin tehty har-
joituksen suunnittelu, syväjohtamisen 
kulmakivien päälle rakennettu rastihen-
kilöstön mahtava koulutusasenne ja am-
mattitaito, sekä Satakunnan Lennoston 
tukihenkilöstön ja ampumaratojen alu-
een tarjoamat hyvät harjoituspuitteet.

  Jussi Muranen

  Ammuntarastilla kurssilaiset pääsivät 
ampumaan uusilla Sakon AR-15-kivää-
reillä.

Miinarastilla tutustuttiin tällä kertaa pohjamiinan toimintaan. Rastivetäjänä kapt Juha-
Matti Ritakallio.
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Tampereen Reserviupseerit ry
Väinolänkatu 2, 33100 Tampere 

tamru @ tampereenreserviupseerit.fi   https://www.rul.fi/tampere/
Facebook: Tampereen Reserviupseerit Ry

Instagram: @tampereenreserviupseerit

Tampereen  
Reserviupseerit ry

TOIMINTASUUNNITELMA  
JOULUKUU 2025 – KEVÄTTALVI 2026

 JOULUKUU

18.12. Joulusauna Siivikkalan majalla klo 17.00 alkaen, ilmoittautuminen 16.12. 
mennessä pauli.maattanen@gmail.com. Lisätietoja lähetetty sähköpostitse jäsenistölle
24.12. Jouluaaton kunniavartiot Kalevankankaan ja Lamminpään sankarihaudoilla

 TAMMIKUU

25.1. Tammisunnuntai Ennen Tammisunnuntain kirkkoiltaa järjestämme kahvit Väi-
nölänkadulla, tarkempi tiedostus kellonajasta sähköpostitse jäsenistölle

Kivääri- tai pistooliammunta kerhon aseilla – seuraa sähköpostitiedotusta tarkemmasta 
ajankohdasta

 HELMIKUU

Kivääri- tai pistooliammunta kerhon aseilla – seuraa sähköpostitiedotusta tarkemmasta 
ajankohdasta

 MAALISKUU

70. Pirkan hiihto Kankaanpään Niinisalosta Tampereen Teivoon. Ilmoittautumiset ja lisätie-
toja internetistä https://www.pirkankierros.fi/pirkan-hiihto/

Kivääri- tai pistooliammunta kerhon aseilla – seuraa sähköpostitiedotusta tarkemmasta 
ajankohdasta

Ajankohtaiset ampumaratavuorot: www.pirkanviesti.fi/toiminta/ammunta

Tampereen Reserviupseerit ry toivottaa  

Rauhaisaa Joulua ja Onnellista Uutta Vuotta
kaikille jäsenilleen ja yhteistyökumppaneilleen!

PERINNEVIESTIMIEHIÄ 
PERINNERADIOASEMILLE

Vuonna 2026 järjestetään taas kolme isompaa messu- tai mark-
kinatapahtumaa, joissa ollaan mukana; huhtikuussa Ideaparkis-
sa Koko kansan maanpuolustustapahtuma, heinäkuussa Lylyn 
(kesä)markkinat, ja elokuussa Puistofiesta Hämeenpuistossa 
Tampereella.

Mikäli kiinnostaa tulla mukaan elävöittämään historiaa tai esitte-
lemään viestikalustoa historian hämärästä digiaikaan, niin ota yh-
teyttä Pirkanmaan viestikiltaan, kerromme sitten lisää.

Sinkorastilla harjoiteltiin NLAW:in käyttöä. Kuvassa rastikouluttaja kapt Lauri Wirola.

Viestirastin kalustona toimi LV241 -kenttäradio. Kouluttajina Toni Nuortama ja Mikko 
Sandelin. 

PIRKANMAAN RESERVIPIIRIEN  
TOIMISTO ON SULJETTU 
18.12.2025–11.1.2026. 

Toimiston osoite: Väinölänkatu 2, Tampere.

PALVELUAJAT 2026
Toiminnanjohtaja Sirkka on tavoitettavissa toimistolla  

maanantaisin ja keskiviikkoisin klo 9–15 ja  
torstaisin klo 11–17. 

Toimisto ei ole avoinna tiistaisin ja perjantaisin eikä arkipyhinä. 
Poikkeuksista aukioloaikoihin tiedotetaan 

pirkanviesti.fi -sivustolla kohdassa yhteystiedot.

Toimiston ollessa suljettuna tavoitat minut varmimmin 
sähköpostilla sirkka.ojala@pires.fi tai tekstiviestillä numerosta 050 5550 728.

Toivotan piirien jäsenille ja kaikille yhteistyökumppaneillemme  
Rauhallista joulua sekä turvallista ja toiminnallista vuotta 2026! 

Toiminnanjohtaja Sirkka Ojala

PIRKANMAAN RESERVIPIIRIEN TOIMISTON 

PALVELUAJAT JA YHTEYSTIEDOT

mailto:pauli.maattanen@gmail.com
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Syyskuun koittaessa oli jälleen aika val-
takunnalliseksi perinteeksi muodostu-
neelle Maaottelumarssille, jota on jär-
jestetty vuodesta 2021 lähtien Suomen 
Reserviupseeriliiton sekä Reserviläis-
liiton välisenä leikkimielisenä marssi-
kilpailuna. Haaste juontaa juurensa 
vuoden 1941 Suomi-Ruotsi-maaot-
telumarssiin, jossa kyseiset kansakun-
nat – niin ikään leikkimielisesti, mut-
ta tunnetun kilpailuhenkisesti – ottivat 
mittaa toisistaan tiettyjen määriteltyjen 
marssisuoritusten määrässä. Tuon haas-
teen Suomi muuten voitti aikanaan 
ylivoimaisesti, vaikka Ruotsi antoikin 
kunnioitettavan vastuksen.

Nykyisessä maaottelumarssissa on 
ideana kirjata ylös jäsenistöjen marssi-
suoritukset syyskuun ajalta, ja hyväksy-
tyksi suoritukseksi lasketaan vähintään 
10 kilometrin yhtäjaksoinen kävely- tai 
juoksumatka yhden vuorokauden si-
sällä. Jokainen tämän kriteerin täyttä-
vä suoritus lasketaan, eli yksi henkilö 
kykeni syyskuun aikana marssimaan 
useita kertoja vaatimuksen mukaisen 
marssisuoritteen. Nämä suoritukset tuli 
sitten kirjata sähköiselle lomakkeelle. 
Liitot olivat asettaneet jäsenistölle kan-
nustimiksi erilaisia piiri- ja yhdistys-
tason palkintoja, ja lisäksi tarjolla oli 
myös arvontaperusteisesti yksittäisil-
le marssijoille erilaisia palkintoja. Kil-
pailun ja palkintojen  muodostaman 
lisämausteen taustalla on tietenkin 
suurempi, kokonaismaanpuolustusta 
tukeva tavoite saada kaikki reserviläiset 
liikkumaan enemmän, sillä fyysisen toi-
mintakyvyn ylläpito on yksi tärkeim-
mistä prioriteeteistä reserviläiselle.

Kangasalan Reserviupseerikerhossa 
virisi halu rakentaa Maaottelumarssin 
ympärille jonkinlaista yhteistä tekemi-
sen meininkiä. Porukalla marssiessa, 
kun  saa liikunnan ohella samaan ai-
kaan tehtyä muutakin jäsenhuoltoa, eli 

Kirkkojärven marssi Kangasalla 
vaihdettua kuulumisia sekä ajatuksia 
jäsenistön kanssa. Kangasalla sijaitse-
van Kirkkojärven ympäri kulkee kau-
pungin ylläpitämä luontopolku, jonka 
pituus on noin 10,5 kilometriä.  Kan-
gasalan Reserviupseerikerho on en-
nenkin järjestänyt jäsenistölleen ns. 
”Kirkkojärven marssin”, mutta nyt res 
kapteeni Timo Keskisen ehdotuksesta 
päätimme yhdistää tämän tutun kon-
septin Maaottelumarssihaasteen ympä-
rille. Tämä alun perin kerhon piirissä 

tenkaan tällä kertaa suosinut marssia 
sillä ilman sadevarustusta ei pärjännyt. 
Sateisuus varmasti hillitsi myös osal-
listujamäärää, mutta vetisestä kelis-
tä huolimatta sitkeimmät sissit ympä-
ri Pirkanmaata kokoontuivat ohjeiden 
mukaisesti Pikkolan kampusalueel-
le, josta aloitimme marssitaipaleemme 
kohti luontopolkureittiä. Reitti kulkee 
osittain Kirkkojärven rannan Natura-
alueen läpi, ja osin kulttuurihistorial-
lisesti merkittävien kohteiden, kuten 
Liuksialan kartanon vieritse. Reitin 
varrella kuljetaan osittain urbaanis-
sa ympäristössä Kangasalan keskustan 
tuntumassa, mutta reitin varrella saa 
silti ihailla luonnontilaista rantamet-
sää, peltojen täyttämää maalaismai-
semaa historiallisine rakennuksineen, 
sekä tietysti itse Kirkkojärveä, joka on 
esimerkiksi yksi seutukunnan merkit-
tävistä lintubongausalueista. Matkalla 
on myös mahdollisuus pysähtyä ihai-
lemaan maisemia muutamille tähystys-
torneille sekä rauhoittua laavulle vaik-
kapa paistamaan makkaraa. 

Kirkkojärven marssin alkutaipale 
oli sateisin, mutta sen jälkeen saimme 
nauttia seesteisemmästä säästä. Syksyi-
sen sateinen metsä- ja peltomaasto tar-
josi meille marssijoille lukuisia virik-
keitä näkymineen ja äänimaisemineen. 
Taival taittui mukavuusalueella mutta 
hyvällä sykkeellä alusta loppuun melko 
tarkalleen kahdessa tunnissa. Oli erit-
täin mukavaa keskustella eri yhdistys-
ten edustajien kanssa tuona aikana, ja 
saada samalla kropassa tuntuva marssi-
suoritus raikkaassa luonnonympäristös-
sä. Tapahtumalla olisi selvästi potenti-
aalia kasvaa jatkossa suuremmaksikin, 
paikallisten reservipiirien jäsenyhdis-
tysten yhteiseksi marssitapahtumaksi. 
Odotankin jo innolla, että ensi vuonna 
marssimme paremmassa säässä entistä 
isommalla ja näyttävämmällä joukolla 
jälleen Kirkkojärven ympäri Maaotte-
lumarssin hengessä.

  Jussi Muranen

Kuva: Timo Keskinen

suunniteltu tapahtuma tuli puheeksi 
myöhemmin myös Pirkanmaan Reser-
viupseeripiirin hallituksen kokoukses-
sa, ja idea sai entistä enemmän tuulta 
siipiensä alle, kun tapahtumaa haluttiin 
laajentaa kaikille piirin jäsenyhdistys-
ten jäsenille  suunnatuksi tapahtumak-
si! Näin toimittiinkin, ja tapahtumasta 
ehdittiin lähettää myös tiedote piirin 
jäsenistölle. 

Kirkkojärven marssi toteutettiin lau-
antaina 20. syyskuuta, mutta sää ei kui-

Kirkkojärven reitin varrella saa ihailla luonnontilaista rantametsää, peltojen täyttämää maalaismaisemaa historiallisine rakennuk-
sineen. Kuva: Timo Keskinen.

Marssin suorittaneita ei sateinen sääkään haitannut. 10,5 kilometrin marssi suoritettiin reippain askelin. 
Kuva: Timo Keskinen.
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Sotiemme veteraanien järjestöllinen 
vahdinvaihtovuosi näkyy monin tavoin 
nyt, kun toiminta on siirtynyt Tammen-
lehvän Perinneliiton alle. Pirkanmaan 
Perinneyhdistys valmistutti oman kan-
tolipun Taito Pirkanmaalla. Lipun nau-
laus- ja vihkimistilaisuus järjestettiin 24. 
lokakuuta Hämeenkyrön Isopappilassa, 
missä lipun vihki pastori, perinneyhdis-
tyksen varapuheenjohtaja Anu Mätäs­
niemi. 

Naulaajia oli 23, joista ensimmäisen 
naulan löi tamperelainen 101-vuotias 
sotaveteraani Aimo Reinikainen. Rei-
nikainen oli myös viime marraskuussa 

Tammenlehvän Perinneyhdistykselle oma kantolippu
Tammenlehvän valtakunnallisen lipun 
ensimmäisenä naulaajana. Hän kertoi 
pitävänsä tätä suurena kunniatehtävänä 
kaikkien veteraanien puolesta. 

Perinneliiton naulaajana toimi jär-
jestöasiantuntija, Kenttäpostia-lehden 
päätoimittaja Heikki Karhu. Lippu-
lahjoituksen tehneen Auno ja Mau-
ri Riutun Säätiön naulan löi säätiön 
kunniajäsen Antti Punkari. Muina 
naulaajina olivat perinneyhdistyksen 
vastuuhenkilöt sekä jäsenjärjestöjen 
ja yhteistyötahojen edustajat. Pirkan-
maan reservipiirien naulaajina olivat 
Reserviupseeripiiristä Mikko Hörkkö, 

Ensimmäisen naulan naulasi sotaveteraani Aimo Reinikainen.  
Kuva: Raimo Ojala.

  Tammenlehvän Pirkanmaan Perinneyhdistyksen lipun vihki pas-
tori Anu Mätäsniemi. Yhdistyksen toiminnanjohtaja Tuomo Koiranen 
kannattelee lippua. Kuva: Raimo Ojala.

Reserviläispiiristä Raimo Ojala ja re-
servipiirien toiminnanjohtaja Sirkka 
Ojala.

Anu Mätäsniemi lausui vihkimis- ja 
siunaussanoissaan muun muassa, että 
lippujuhla oli ajoitettu juuri oikeaan 
päivään. Tasan 80 vuotta sitten tuli voi-
maan Yhdistyneitten kansakuntien pe-
rustamissopimus. YK:n päivänä lippu 
kertoo konkreettisesti sotaveteraanien ja 
sotasukupolvien viestin jälkipolville: so-
dasta kertominen on rauhantyötä. 

Lippupuheen pitänyt perinneyhdis-
tyksen puheenjohtaja Jouni Koskela toi 
esille oman lipun sisältämät arvot ja tun-

Pirkanmaa – Ensi vuoden aikana Pirkanmaalla 
järjestetään kaksi merkittävää tapahtumaa, jotka 
keräävät alueelle suuren joukon maanpuolustus-
henkisiä harrastajia sekä ampumaurheilun ystä-
viä. Talvikaudella järjestettävä Lumimyrsky sekä 
kesän päätapahtumaksi kasvava Hiekkamyrsky 
2026 tarjoavat osallistujilleen vaativia ja moni-
puolisia SRA-kilpailurasteja, joissa yhdistyvät 
turvallisuus, tarkkuus ja fyysinen suorituskyky. 

Lumimyrsky tuo talvikauden kilpailijat 
yhteen Pirkanmaan SRA CUP:n 
ensimmäiseen osakilpailuun 
Talvitapahtuma Lumimyrsky toteutetaan 14.–
15. maaliskuuta 2026 ja se on vakiinnuttanut 
paikkansa yhtenä Pirkanmaan odotetuista kausi-
tapahtumista. Kilpailu toteutetaan lumisissa olo-
suhteissa, jotka tuovat rastisuunnitteluun erityistä 
haastetta sekä kilpailijoille että toimitsijoille. Kil-
pailu avataan ensin Pirkanmaan ampujille.  

Hiekkamyrsky 2026 –  
kaikkien aikojen laajin 
Kesällä järjestettävä Hiekkamyrsky toteutetaan 
3.–5.heinäkuuta Vatulan ampumaurheilukeskuk-
sessa Ikaalisissa. Tapahtumaa kuvataan järjestäjien 
toimesta ”suurimmaksi ja vaativimmaksi Hiek-
kamyrskyksi tähän mennessä”. Kilpailuun odote-
taan 180–250 osallistujaa ja yli 60 toimitsijaa, ja 
tapahtumassa on 12 rastista, jotka mittaavat sekä 

teknistä osaamista että kilpailijan kokonaissuori-
tusta.

Vatulan laaja rata-alue mahdollistaa erilaisten 
ja pitkien rastikokonaisuuksien rakentamisen, 
ja järjestelyissä hyödynnetään aiempien vuosien 
kokemuksia. Tavoitteena on turvallinen, sujuva 
ja laadukkaasti toteutettu kilpailu, joka palvelee 
osallistujia ja vahvistaa toiminnallisen ammunnan 
asemaa Pirkanmaalla. 

Tapahtumien kasvu näkyy alueella 
Sekä Lumimyrsky että Hiekkamyrsky ovat nous-
seet tärkeiksi kohtaamispaikoiksi ampumaurhei-
lun harrastajille. Tapahtumien kasvu näkyy paitsi 
osallistujamäärissä myös yhteistyökumppaneiden 
lisääntyneessä kiinnostuksessa. Paikalliset toimijat 
ovat olleet mukana tukemassa kilpailujen järjes-
tämistä, ja molemmat tapahtumat tuovat alueelle 
matkailu- ja palvelutuloja. 

Tapahtumiin odotetaan vilkasta 
osallistumista 
Molemmat tapahtumat keräävät mukaan suuren 
joukon kilpailijoita ja yleisöä. Tapahtumiin liitty-
vät tarkemmat kilpailutiedot ja ilmoittautumisoh-
jeet julkaistaan järjestäjien verkkosivuilla ja sosiaa-
lisen median kanavissa kevään aikana. 

  Antti Lahtinen
kilpailujen johtaja

Tulossa kaksi suurtapahtumaa: 
Lumimyrsky ja Hiekkamyrsky keräävät harrastajat Pirkanmaalle 

teet. Lippu siirtää niitä menneestä ny-
kyisyyteen ja nykyisyydestä tulevaan. 
Tammenlehvän laulun sanoihin verraten 
hän toi esille hoiva- ja tukityön jatkumi-
sen ja perinnetyön merkityksen: ”Tam-
menlehvä vihertää ja meille muistuttaa 
kansakunnan historiaa unohtaa en saa”. 
Se muistuttaa myös sankarivainajiem-
me kunnioittamisesta: ”Uhrin ansios-
ta lippu liehuu”. Tammenlehvän vihre-
ys viestii nuorten mukaanottamisesta ja 
sitä kautta perinteen säilymisestä ja jat-
kumisesta. 

  Jouni Koskela

Kuva:  ”Valokuvaus Fanny B”
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Illan jo alkaessa hämärtää kokoontui 
tiistaina 28.10. ryhmä maanpuolustus-
aktiiveja vähin erin syrjäiselle paikalle 
entisen kaivoksen tarkoin vartioidul-
le portille Ylöjärven Lakialaan. Mut-
ta nyt ei oltu lähdössä Saksaan partio-
poikakurssille eikä edes toteuttamaan 
Päämajan hajavarastointioperaatiota. 
Sen sijaan Pirkanmaan Maanpuolus-
tuksen Tuki PMT ry:n lähes 30-jäse-
ninen delegaatio pääsi kiinnostavalle 
vierailulle Puolustusvoimien Tutkimus-
laitokselle – sotilaslyhenteiden perin-
teitä kunnioittavalta nimeltään PV-
TUTKL – tutustumaan sotatieteiden 
luonnontieteellisempään haaraan. Tut-
kimuslaitos toimii kahdella paikkakun-
nalla, Riihimäellä ja Ylöjärvellä, joista 
jälkimmäiseen vierailumme suuntau-
tui. Riihimäellä toimivat Informaatio-
tekniikka-, Toimintakyky- ja Doktrii-
niosastot; Ylöjärven Lakialassa toimivat 
Räjähde- ja suojelutekniikkaosasto 
sekä Asetekniikkaosasto. Pääesikunnan 
Suunnitteluosaston ohjauksessa olevaa 
tutkimuslaitosta johtaa eversti Mikko 
Mäntynen. 

 Vierailun isäntänä toimi professori, 
osastonjohtaja Jari Hartikainen. En-
nen varsinaiseen tutkimukseen tutustu-
mista piti tutkimuslaitoksen esikunta-
päällikkö evl Jukka Saarela kiintoisan 
ja varsin makoisien pullakahvien sär-
vittämän esityksen niin laitoksen teh-
tävistä ja organisaatiosta kuin myös 
Lakialan historiasta: vuonna 1936 
perustetun kuparikaivoksen toimin-
ta hiipui 1950-luvun huippuvuosi-
en jälkeen, ja vuonna 1967 alue siirtyi 
Puolustusvoimien silloisen Tutkimus-
keskuksen käyttöön. Tämä toiminta on 
sitten jatkunut eri nimillä ja globaalin 
kehityksen myötä muotoaan ja paino-
pisteitään muuttaen tähän päivään asti.   
PVTUTKL tuottaa tietoa Puolustus-

voimien päätöksenteon tueksi, mutta 
myös kehittää uusia menetelmiä ja tek-
nisiä ratkaisuja sekä varmistaa niiden 
toimivuuden. Laitos antaa myös tutki-
muksellista virka-apua myös muille vi-
ranomaisille, kuten Tullille, Poliisille ja 
Rajavartiolaitokselle. Myytävänä palve-
luna Lakiala tuottaa myös räjähteiden 
valmistajien tuotekehitystä palvelevaa 
testausta. Ylöjärvellä henkilökunnas-
ta vain vajaa 10 prosenttia on sotilai-
ta, loput siviiliviroissa olevia tutkijoita 
sekä tutkimusta avustavaa ja hallinnos-
ta huolehtivaa siviilihenkilökuntaa.   

Kuulijat kartalle johdattavan Saa-
relan katsauksen jälkeen prof. Harti-
kainen esitteli edelleen yleisellä tasolla 
asetekniikkaosaston tutkimusaloja: häi-
vetekniikkaa, asevaikutusta ja ballistista 
suojausta, suojauksen kokonaisuutta ja 
miehittämättömiä järjestelmiä. Harti-
kainen kehui laitoksen hyviä mahdol-
lisuuksia tehdä kenttäkokeita ulkoises-
ta infrastruktuurista riippumattomatta, 
käyttäen esimerkkinä sähkönsyöttöä 
mittalaitteille ja niiden tuottaman suu-
ren tietomäärän keräämistä reaaliaikai-
sesti ja tietoturvallisesti. Seuraavaksi 
osastonsa toimintaa valotti Räjähde- ja 
suojelutekniikan osaston tutkimusala-
johtaja, insinöörieverstiluutnantti Atte 
Salonen. Salonen esitteli pääpiirtein 
osastonsa tutkimuskohteet, joita ovat 
sotilasräjähteet ja niiden turvallisuus ja 
elinikä (nk. ”shelf-life” tai ”parasta en-
nen”); kemiallisten, biologisten, radio-
aktiivisten ja ydinaseiden eli CBRN-
aseiden tunnistaminen, valvonta ja 
niiden uhilta suojautuminen. Yleisesit-
telyjen jälkeen jakauduttiin ryhmiin ja 
lähdettiin kiertämään henkilökunnan 
vieraille valmistelemia aihekohtaisia 
rasteja, jotka käsittelivät häivetekniik-
kaa, säteilylaboratorion toimintaa, opt-
roniikkaa ja räjähdysvaikutuksia.  

 Ensimmäisellä rastilla alaansa esit-
teli häivetekniikan tutkimusalajohta-
ja, tekniikan tohtori Antti Tuohimaa. 
Suomalaisen materiaalitekniikan saa-
vutukset häivetekniikan saralla olisivat 
kuulostaneet tieteisfantasialta, jollei oli-
si omin käsin ja silmin päässyt materi-
aaleja kokeilemaan, ja jollei niitä esitte-
lemässä olisi ollut luottamusta herättävä 
meritoitunut tiedemies. Kaikkeahan ei 
voi lehdessä kertoa, mutta kiinnostavaa 
oli! Toisella rastilla säteilylaboratoriossa 
erikoistutkija Antti Saastamoinen esit-
teli säteilymittauksia sekä suojelun ke-
räämien kenttänäytteiden analysointia. 
Saastamoisen ja laboratorion herkkien 
valvontalaitteiden mukaan emme kan-
taneet varjeltuun laboratorioon muka-
namme radioaktiivista materiaalia, ja 
sieltä lähtiessämmekin vain ilmeemme 
säteilivät. Kolmannella rastilla optronii-
kan tutkimusalajohtaja Petteri Mikkola 
luonnehti tutkimusalaansa ”elektroniik-
ka-optroniikka-alueen hyödyntämisen ja 
käytettävyyden suomalaisissa olosuhteissa” 
tutkimukseksi. Optroniikka on optii-
kan ja elektroniikan lehtolapsi, edistyk-
sellinen fysiikan haara, joka mm. pyrkii 
luomaan ihmisaisteja kehittyneempiä 
havainnointivälineitä. Lakialassa tutki-
muskohteina ovat niin herätteet ja nii-
den mallinnus (hyvä häive = mahdolli-
simman pieni heräte), sensorit sinällään, 
sensorisignaalien kuvankäsittely ja sen 
algoritmit sekä lasertekniikka etäisyys-
mittareista aina aseisiin. Kiteytettynä 
kovin tekniseltä kuulostava rasti oli hy-
vin kansantajuistettu, ja pääsimme myös 
kokeilemaan monenlaisia pimeänäkö-
laitteita, muusta kuin näkyvästä valosta 
ihmisen ymmärtämiä kuvia sensorien-
sa datasta loihtivia tiedusteluvälineitä 
sekä laseretäisyysmittareita, joiden kyvyt 
ylittivät aika huomattavasti jokapojan 
golf- ja metsästysmittareiden kantamat 

ja tarkkuudet. Viimeisimpänä vaan ei 
vähäisimpänä oli neljäs rasti, jolla tutki-
ja Oskari Pekkala esitteli – jälleen hie-
nosti kansantajuistettuna – räjähdysvai-
kutuksia, räjähdysten fysiikkaa ja niiden 
tutkimusta. Räjähdevaikutusten kerta-
uksen lisäksi tuli varsinkin ontelopanok-
sista ja muista suunnattuun  räjähdysvai-
kutukseen perustuvista välineistä paljon 
uuttakin tietoa. Ja mikä parasta, pääsi 
kysymään asiantuntijalta kysymyksiä, 
jotka olivat pitkään askarruttaneet miel-
tä, mutta joista ei ole tiennyt edes keltä 
kyselisi.  

Kaiken kaikkiaan ekskursio Lakialaan 
oli mielenkiintoinen ja antoisa. Henki-
lökunta oli selvästi panostanut erikois-
alojensa esittelyyn ja palkitsi kiinnos-
tuksemme ruhtinaallisesti. Ja tulkoon 
evl Saarelan toivomuksesta vielä koros-
tettua, että kahvipullat olivat herkulli-
sia. Kiitos ennen kaikkea isännällemme 
prof. Hartikaiselle ja hänen henkilö-
kunnalleen vieraanvaraisuudesta ja erit-
täin kiinnostavasta illasta, mutta myös 
PMT:n puolelta järjestelyistä vastanneil-
le siitä, että saitte sovittua meille näin 
mielenkiintoisen kohteen.  

 Ai mitenkä näille PMT:n ekskursioil­
le pääsee mukaan? Helppoa kuin hei­
nänteko: jos sinulla on yritys, vaikka 
pienikin, liitä se mukaan Pirkanmaan 
Maanpuolustuksen Tuen tukiren­
kaaseen, ja kutsut mielenkiintoisille 
maanpuolustusaiheisille retkille tule­
vat kuin Manulle illallinen. Ja jos ei 
ole (yritystä), liity henkilö-/kannatta­
jajäseneksi!  

PMT:n yhteystiedot löydät  
www.pirkanviesti.fi-sivustolta,  
piirit otsakkeen alta.

  Stephen Limbo 

Sotatieteitä Lakialan tapaan –  
herkullinen kattaus! 

PMT:n motivoitunut ja kiitollinen osasto Lakialassa 28.10.2025. Kuva: Jere Tuononen.
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Kiitämme tuestanne!

Ikaalinen
 Purso Oy Ikaalisten Sulatto

Lempäälä
Laurilan Lomamökit,  
puh. 03 375 0147 ja 0400 834 047
hein@sci.fi 
www.laurilanlomamokit.fi

Auto- ja konevuokraamo  
J. Lundán Ky,  
autohuolto ja -vuokraus
www.lundan.fi

Mouhijärvi
Mouhijärven Kumikorjaamo KY

Pälkäne
Niitty-Seppälän tila, 
puh. 0400 644 782
www.niitty-seppala.com

Ruovesi
Ruoveden Autopaja Oy
Ruoveden Sorajaloste

Sahalahti
Ojan Taksit

Tampere

Virrat
Jita Oy

Ylöjärvi
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 Ajankohtaisia maanpuolustuskysymyksiä laidasta laitaan

Kysymykset laati eversti Leo Ukkonen

1.	Kuka on Eduskunnan puolustusvaliokunnan 
puheenjohtaja?

2.	Kuinka monta sotatieteiden kunniatoh-
toria Maanpuolustuskorkeakoulu pro-
movoi syyskuussa?

3.	Minkä Naton organisaation lyhenne on 
JFCNF?

4.	Minkä maanpuolustusjärjestömme  
julkaisu on Vihreä kirja?

5.	Kuinka monta päivää on palvelusaika 
suurimmalla osalla varusmiehistä?

6.	Mikä harjoitus oli lokakuun lopulla pidetty 
Naton Steadfast Duel 2025, johon Suomikin 
osallistui?

7.	Mikä on Ilmavoimien Pilatus-yhteyskoneen 
valmistusmaa?

Ylöjärven Reservinaliupseerit ry hankki ja istutti 10. 
lokakuuta 2025 syyskukat Ylöjärven sankarihautaus-
maalle jokaiselle 116 sankarivainajan leposijalle.

Ylöjärvellä seurakunta istuttaa sankarihaudoille kesä-
kukat, mutta ei syksyisiä kukkaistutuksia. Tämän vuok-
si Ylöjärven Reservinaliupseerit halusivat jälleen omalta 
osaltaan huolehtia siitä, että sankarihautausmaa säilyy 
arvokkaana ja hoidettuna myös syksyn ja talven ajan. 
Istutukset toteutettiin talkoovoimin, ja jokaiselle san-
karivainajalle laskettiin syyskukka – kestävä ja kaunis 
calluna – symboloimaan kunnioitusta ja kiitollisuutta.

– Tänään maksoimme pienen osan kunniavelkaam-
me niille, jotka antoivat kaikkensa isänmaamme puo-
lesta, totesi Ylöjärven Reservinaliupseerit ry:n puheen-
johtaja Sami Rantanen istutustalkoiden yhteydessä.

Tilaisuuden päätteeksi esitettiin hiljainen kiitos san-
karivainajille.

– Lämmin kiitos kaikille talkoolaisille ja yhteistyö-
kumppaneille arvokkaasta työstä ja yhteisestä kunnioi-
tuksen eleestä, kiitti Rantanen.

  Sami Rantanen

Syyskukat Ylöjärven sankarihautausmaalle – kunniavelkaa maksamassa
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www.jita.fi
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puh. (03) 3123 5100, faksi (03) 3123 5121
www.tempolaw.fi 

www.are.fi
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www.kmvoy.fi
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Valko- ja punalihaisiin kaloihin keskittynyt yhden päi-
vän luonnonmuonakurssi keräsi ympäri Suomen jo 
toistamiseen toistakymmentä innokasta kurssilaista. 
Kurssin järjestäjätahona oli MPK Häme ja kurssi kuu-

Luonnonmuonakurssi Vilppulassa
luu valtakunnallisiin varautumis- ja turvallisuuden pe-
ruskursseihin.

Kurssilaiset käsittelivät päivän aikana jaloon muo-
toon särkiä, ahvenia, kirjolohta, kuhaa ja tietysti myös 

haukia. Kalankäsittelyssä keskityttiin fileointiin, nylke-
miseen ja erilaisiin perkuutekniikoihin.

Kalat saivatkin jalon muodon ja maistiaisiksi saatiin 
niin kuhaa kuin kirjolohtakin myös kotiin viemisiksi. 

Palautteesta päätellen kurssille odotellaan innokkaas-
ti myös jatkoa, jota onkin tulossa ensi vuoden kesä-
kuussa. Kurssinjohtajana toimi allekirjoittanut ja kou-
luttajana Juhani Jämsen. Kolmantena kouluttajana ja 
kurssin vääpelinä oli Joel Happonen. Vilppulassa jär-
jestetty kurssi oli järjestyksessään jo toinen. Kurssiin 
osallistui myös useimpia Mäntän Seudun Reserviläis-
ten jäseniä niin kouluttajina kuin kurssilaisinakin.

  Juha Happonen

Kalan fileointi vaatii taidon lisäksi myös hyvät välineet. 
Kuva: Juha Happonen.

Kurssille osallistuneet ryhmäkuvassa kurssin päätteeksi. 

Lokakuussa järjestetty kurssi täyttyi nopeasti ja kou-
luttajiakin oli paikalla lukuisia. 
Ajoneuvoissa käytettiin LV681MPK-kalustoa (Icom-
7300) johon kuuluvat lanka-antennit rakennettiin ve-
tokoukkuun kiinnitettävän matalan maston sekä ka-
tolle kiinnitettävän magneettijalan väliin, syöttöjohto 
vietiin jostakin oven tai ikkunan välistä sisään. 

 Tiesitkö että? Vastaukset sivun 17 kysymyksiin

1.	Kansanedustaja Heikki Autto (kok.)

2.	Viisi

3.	Norfolkin yhteisoperaatiojohtoportaan  
(Joint Force Command Norfolk)

4.	Sotilaskotiliiton

5.	 347 päivää

6.	Tietokoneavusteinen komentopaikkaharjoitus  

7.	Sveitsi

Kurssille kuului myös suunniteltu ”sähkökatko”, ti-
lannekeskus siirtyikin nopeasti keinovaloaikaan odo-
tellessaan voimakoneen käynnistymistä.

Radioamatöörisäännöillä kusoiltiin ja yhteyksiä tuli 
helposti usean kymmenen kilometrin päähän.

  Tero Ahtee

LV682MPK oli käytössä johtopaikalla, WinLinkillä tieto siirtyi. Ajoneuvoissa käytettiin LV681 MPK-
kalustoa, johon kuuluu lanka-an-
tenni, tässä maston kiinnitys auton 
taakse.  

MPK:n HF-ajoneuvokurssi järjestettiin Pirkkalassa 

1. ERÄ klo 11.00 alkaen.  
2. ERÄ klo 12.30 alkaen.
Huom! Koelaukausaika 15 min ennen  
erien alkua.

PAIKKA: Nokian Portin ilma-aserata,  
Pirkkalaistie 7, Nokia

LAJIT: Ilmakivääri 40 ls sekä ilmapistooli 40 ls

SARJAT: H, D, H50, D50, H60, H70, H75, H80
Sarja kilpaillaan, jos vähintään 3 kilpailijaa –  
muutoin nuorempien sarjaan!

JOUKKUEET: ei sarjajakoa.

ILMOITTAUTUMISET: Yhdistyksittäin 
31.12.2025 mennessä sähköpostitse:  
nosakilpailu@gmail.com
(Ilmoita nimi, yhdistys, laji, sarja, sot.arvo)

ERÄLUETTELOT: www.nosa.fi

OSALLISTUMISMAKSUT: 15 € / hlö. 
Maksetaan kilpailupaikalla tai tilille  
FI73 5293 0920 1747 65 viitteellä 6120269

TIEDUSTELUT: Pekka Niemelä  
puh.  040 522 0760

TERVETULOA KILPAILEMAAN NOKIALLE!

Pirkanmaan reservipiirit ja 
Nokian Seudun Ampujat ry

Pirkanmaan reservipiirien  
ILMA-ASEIDEN  

MESTARUUSKILPAILUT 2026 
TIISTAINA 6.1.2026 

Nokianportin ilma-aseradalla


